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➢     এইচএসসস ব োর্ড পরীক্ষোর জন্য এই অধ্যোয়ের গুরুত্বপরূ্ড গোসর্সিক টোইপসমূহ: 

গুরুত্ব গোসর্সিক টোইপ 
ব োর্ড পরীক্ষোে বে  ছর প্রশ্ন এয়সয়ছ 

MCQ CQ 

 Type-01: র োধ ও র োধধ  সমবোয় 

RB’22, 21, 19; BB’22, 17; JB’22, 21,19; 

CB’22, 21; DB’21, 19, 17; Din.B’21, 17; 

MB’21; All B’18, Ctg.B’17 

RB’21;MB’21, SB’19; JB’19; Ctg.B’17;  

 Type-02: বর্তনীধর্ ওহধম  সূত্র প্রধয়োগ সম্পর্কতর্ 

Ctg.B’22, 21, 17; CB’22, 21; RB’21, 19, 17; 

SB’21; Din.B’21, 17; MB’21; DB’19, 17; 

JB’19; BB’17; 

DB’22, 21, 17; RB’22, 21, 17; Ctg.B’22, 

21, 17; BB’22, 17; JB’22, 21, 19; 

Din.B’22, 21, 19; MB’22, 21; SB’21; 

CB’21 

 Type-03: র্বদ্যুৎ রকোধে  সমবোয় DB’21; SB’21; RB’17 JB’22, 21; MB’21; DB’19; Din.B’19 

 Type-04: সকর্ডয়ের সূত্র Ctg.B’19; SB’19; BB’17 MB’22, 21; SB’21; Ctg.B’19; All B’18 

 Type-05: হুইটধটোন ব্রীজ নীর্র্ CB’22, 19, 17; JB’21; SB’19 CB’22; SB’21, 17; Din.B’21; BB’19 

 Type-06: র্মটো  ব্রীজ DB’22; JB’21; Ctg.B’17 - 

 
Type-07: অ্ুোর্মটোধ   পোল্লো বরৃ্ি RB’22,21; MB’22; DB’21; SB’21; BB’21; 

Din.B’21; Ctg.B’19 
Ctg.B’21; BB’21, 17; Din.B’21 

 
Type-08: জুধে  র্োপীয় র্িয়ো  সতূ্র DB’22; Ctg.B’22, 21; BB’22, 17; CB’22, 

21; Din.B’22; SB’21; MB’21 

RB’22, 21; BB’22, 21; Din.B’22; DB’21; 

JB’21; SB’19  

 Type-09: ববদ্যুর্র্ক শর্ি, ক্ষমর্ো RB’22, 21; SB’22, 17; BB’22, 19 SB’22; RB’21; CB’21 

 
 

 
  Concept: 

 আপসক্ষক বরোধ্ সংক্রোন্ত সমসুো: 

 ➢ ক োন পরিবোহীি কিোধ চোিরি রবষয়েি উপি রনর্ভি  য়ি, যথো: 

 (i) পরিবোহীি দৈর্ঘভয  (ii) পরিবোহীি প্রস্থয়েয়ৈি কেত্রফল (iii) পরিবোহীি উপোৈোন   (iv) পরিবোহীি তোপমোত্রো 

 পরিবোহীি আয়পরে  কিোধ ক বল দুরি রবষয়েি উপি রনর্ভিশীল, যথো:  (i) পরিবোহীি উপোৈোন  (ii) পরিবোহীি তোপমোত্রো 
 

 

Applied formula: R1
R2
=
ρ1

ρ2
×
L1

L2

A2

A1
  

(রর্ন্ন উপোৈোয়নি দুরি পরিবোহীি কেয়ত্র) 

 

Applied formula: R1
R2
=
L1

L2
×
A2

A1
 

(এ ই উপোৈোয়নি পরিবোহীি কেয়ত্র) 
 

 ক োন পরিবোহীক  কেকন n গুণ লম্বো  িো হকলেঃ পরিবরতিত কিোধ = n2 × আরি অবস্থোি কিোধ 
  

 লক্ষর্ীে: এস ল সমসযো সমোধোকন আয়তন ধ্রুব  ধিো হয়। 

Type-01: র োধ ও র োধধ  সমবোয় 
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 র োধধ  উপ  র্োপমোত্রো  প্রভোব সম্পর্কতর্ সমসুো: 

 যরি ক োকনো পরিবোহীি কিোধ 0°C ও θ°C তোপমোত্রোয় যথোক্রকম R0 ও Rθ হয়, তোহকল, 

 Rθ = R0 (1 + αθ) ∴  α =
Rθ−R0

R0θ
 ;   α = কিোকধি তোপমোত্রো সহগ। 

 মকন িোখকত হকব, তোপমোত্রো বরৃিকত অধিপরিবোহী বো কসরম ন্ডোক্টকিি কিোধ হ্রোস পোয়। 

 এখোকন এ রে গুরুত্বপণূি রবষয় হল R0। R0 হল এ রে রনরিিষ্ট তোপমোত্রোয় কিোধ। কযমন আমিো 0°C তোপমোত্রোয় কিোধ ধকিরি। আি 

এই রনরিিষ্ট তোপমোত্রোি ওপি α এি মোন রনর্িি  কি।  
  

 লক্ষর্ীে: কসরম ন্ডোক্টি বযতীত α এি মোন সবিিো ধনোত্ম  হয়। 
  

 রু্েুধ োধ র্নর্তয়: 

 

 
রতনরে কিোকধি তূলযকিোধ Rs হকল Rs = R1 + R2 + R3 

n সংখয  কিোধ কেরণ সমবোকয় যকু্ত থো কল তূলযকিোধ 
Rs = R1 + R2 + R3 + ………+ Rn  

 
রতনরে কিোকধি তূলযকিোধ Rp হকল, Rp = (R1−1 + R2−1 + R3−1)−1 

n সংখয  কিোধ সমোন্তিোল সমবোকয় যকু্ত থো কল তূলযকিোধ, 
Rp = (R1

−1 + R2
−1 + R3

−1 + ………+ Rn
−1)−1  

 

 

01. এ ই উপোিোকন ততরি দুরে পরিবোহী তোকিি তির্ঘিয যথোক্রকম 

3 m ও 6 m এবং বযোসোধি যথোক্রকম 1 cm ও 0.5 cm. 

একিি আকপরি  কিোকধি অনুপোত  ত?  [RB’22] 

 (a) 1 : 8 (b) 1 : 4 (c) 1 : 1 (d) 4 : 1 

 সমোধ্োন: (c); এ ই উপোিোকন ততরি হকল আকপরি  কিোধ 

ধ্রুব । 

02. তোপমোত্রো রস্থি কিকখ এ রে তোিক  কেকন 3 গুণ  িো হকল 

কিোধ  তগুণ হকব?   [RB’22] 

 (a) অপরিবরতিত (b) 3 

 (c) 9  (d) 27 

 সমোধ্োন: (c); R′ = n2R = 32 × R = 9 R 

03.  

 রিকত্র M ও N রবন্দুি মকধয তুলয কিোকধি মোন- [BB’22] 

 (a)  4 Ω (b) 8.75 Ω (c) 10 Ω (d) 13.33 Ω 

 সমোধ্োন:(c); 

 

04. পরিবোহীি কিকত্র P ও T এি মকধয সম্প ি  ীরূপ? [JB’22] 

 (a)  (b)  [Ans: b] 

 (c)  (d)

 

 

 সনয়চর সচয়ত্রর আয়লোয়ক পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

 
05. বতিনীি তুলয কিোধ  ত?   [CB’22] 

 (a) 12 Ω (b) 18 Ω (c) 24 Ω (d) 32 Ω 

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 সমোধ্োন: (c); তুলয কিোধ, Req = (
1

12
+

1

10+2
)
−1
+

18 = (6 + 18)Ω = 24Ω    
06. উদ্দীপক ি বতিনীি সমতুলয বতিনী রনকিি ক োনরে?  [DB’21] 

 (a)   (b)  [Ans: b] 

 (c)  (d)  

07. বতিনীি তুলয কিোধ  ত হকব?   [RB’21] 
 (a) 6.66Ω (b) 5.45Ω (c) 30Ω (d) 60Ω 
 সমোধ্োন:(b); তুলযকিো= (10−1 + 20−1 + 30−1) = 5.45Ω 
08. এ রে তোিক  সমোন দুইর্োগ  িকল–  [RB’21][Ans: d] 
 (a) আকপরি  কিোধ  কম যোয় 
 (b) আকপরি  কিোধ কবকে যোয়  
 (c) তবদুযরত  পরিবোহ ত্ব  কম যোয় 
 (d) আকপরি  কিোধ এ ই থোক  
09. পরিবোহীি তোপমোত্রোি সোকথ পরিবোরহতোি সম্প ি রনকিি 

ক োন রিত্ররে সরি ?    [JB’21] 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

 সমোধ্োন (b); পরিবোহীতো কিোকধি বযস্তোনুপোরত  এবং কিোধ 
তোপমোত্রোি পরিবতিকনি সোকথ সমোনুপোরত র্োকব বরৃি পোয়। 
অথিোৎ পরিবোহীতো তোপমোত্রোি বযস্তোনুোরত ।  

10. ক োকনো পরিবোহীি তির্ঘিয রিগুণ ও বযোসোধি অকধি   িকল 
িূেোন্ত কিোধ হকব প্রোথরম  কিোকধি  ত গুণ?  [CB’21] 

 (a) রিগুণ (b) িোি গুণ (c) আে গুণ (d) বোি গুণ 

 সমোধ্োন: (c); R ∝ ℓ

r2
=
R1r1

2

ℓ1
=
R2r2

2

ℓ2
⇒

R2

R1
=
r1
2ℓ2

r2
2 ℓ1

 

  ⇒ R2 = 8R1  
 সনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও:  

 
11. A I B রবন্দুি তুলযকিোধ  ত?  [Din.B’21][Ans: c] 
 (a) 40 Ω (b) 20 Ω (c) 10 Ω (d) 5 Ω 

12. এ রে পরিবোহী তোকিি তির্ঘিয রিগুণ ও প্রস্থকেকিি কিত্রফল 
অকধি   িকল উহোি কিোধ হকব?   [MB’21] 

 (a) অকধি   (b) রিগুণ 
 (c) িোিগুণ  (d) পরিবতিন হকব নো 

 সমোধ্োন: (c); R ∝ L এবং R ∝ 1

A
   

13. তোপমোত্রো অপরিবরতিত কিকখ এ রে তোিক  কেকন 2 গুণ লম্বো 
 িকল কিোধ 4 গুণ হয়। তোিরেি আকপরি  কিোধ হকব– 

 (a) িোিগুণ  (b)রিগুণ  [DB’19] 
 (c) অপরিবরতিত (d) এ -িতুথিোংশ 

 সমোধ্োন:(c); R = ρ L
A
, ρ তোপমোত্রো রস্থি থো কল রস্থি থো কব।   

14.    [RB’19][Ans: c] 

 রনকিি ক োন দুরে রবন্দুি মধয োি কিোধ সকবিোচ্চ? 
 (a) A ও B (b)C ও D (c) B ও D (d) D ও A 

 সনয়চর সচয়ত্রর আয়লোয়ক পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও : 

 

15. বতিনীি তুলয কিোধ  ত?   [JB’19] 
 (a) 3.33 Ω  (b)1.33 Ω (c) 0.75 Ω (d) 0.33 Ω 

 সমোধ্োন: (a); Req = [{(2 + 2)−1 + 2−1}−1 + 2]Ω 
  = 3.33Ω  

16. এ রে তোকিি কিোধ 2 ওহম। এ তোিরেি উপোিোন রি  কিকখ 
তির্ঘিয রিগুণ  কি কয কিোধ পোওয়ো যোকব-  [All B’18] 

 (a) 1 ওহম (b) 2 ওহম (c) 3 ওহম (d) 4 ওহম 
 সমোধ্োন: (d); R ∝ L 

17.     

 বতভনীয়ত কমোি কিোধ  ত হয়ব? [DB’17][Ans: c] 

 (a) 1
3
R (b) 1

2
R (c) 5

6
R (d) 5R 

18.  রচয়ত্র তরিৎ প্রবোয়হি মোন  ত?  

   [DB’17][Ans: a] 
 (a) 1A (b) 2A (c) 2.2A (d) 2.5A 

 সমোধ্োন: (b); I = V

R+r
=

11

5+.5
= 2A 

R1

R2

R3A B

R1

R2

R3

A B

R1 R2 R3A B
R1 R2

R3

A B
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19. তোপমোত্রোি সোয়থ পরিবোহয় ি কিোয়ধি পরিবতভন রনয়চি ক োন 

কলখরচত্ররি রনয়ৈভশ  য়ি?   [Ctg.B’17][Ans: c] 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

20.   [BB’17] 

 বতভনীি A এবং B রবন্দুয়ত তুলযয়িোধ  ত? 

 (a) 6Ω (b) 4Ω (c) 3
2
Ω (d) 2

3
Ω 

 সমোধ্োন: (d);   
(2।|2)=1Ω
→      
(2।|2)=1Ω

    

  

 তুলয কিোধ, R = (1
2
+
1

2
+
1

2
)
−1
=
2

3
Ω 

21.   [Din.B’17][Ans: c] 

 বতভনীি তুলয কিোধ হল- 

 (a) 0.05Ω (b) 0.20Ω (c) 5.0Ω (d) 20Ω 
 

 

01. উদ্দীপয়কর  িডনীসটর প্র োহমোত্রো সনর্ডয়ের জন্য অযোসমটোয়রর পোঠ বনেো হয়লো। পর িডীয়ি 𝟓𝛀 বরোয়ধ্র একসট পসর োহী িোরয়ক B 
ও C স ন্দুয়ি েকু্ত কয়র পনুরোে অযোসমটোয়রর পোঠ বনওেো হয়লো। [RB’21] 

  
 (গ)  প্রথম বক্ষয়ত্র  িডনীর িুলযয়রোধ্ সনর্ডে কর। ৩ 

 

 গ. এখোকন, R1 ∥ R2 ∴ RP = (
1

R1
+

1

R2
)
−1
= 6.67Ω 

 আবোি, R3 ও RP কেরণকত সংযকু্ত 
 ∴ RS = R3 + RP = 36.67Ω 
 ∴ বতিনীি তুলযকিোধ 36.67Ω 

02. 𝟐𝐕 িসিচ্চোলক র্সক্ত ও 𝟏𝛀 অন্তঃয়রোধ্স সর্ষ্ট 𝟓সট িসিৎ বকোষয়ক বেসর্য়ি সোসজয়ে 𝟐𝟓°𝐂 িোপমোত্রোর 𝟔𝟎𝛀 বরোধ্স সর্ষ্ট একসট 
পসর োহী িোয়রর সোয়থ েকু্ত করো হয়লো। পসর োহী িোয়র বরোয়ধ্র উষ্ণিোর গুর্োঙ্ক 𝟒. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑/°𝐂। [MB’21] 

 (গ)  𝟏𝟎𝟎°𝐂 িোপমোত্রোে পসর োহী িোরসটর বরোধ্ সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.  

R25 = R0(1 + αθ) ⇒ R0 = 54.3Ω  
আবোি, R100 = R0(1 + α × 100) = 77.106Ω (Ans) 

কিওয়ো আকি, 
α = 4.2 × 10−3/°C  
R25 = 60Ω ;  θ = 25 ; R0 = ? ;  R100 = ?  

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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03. স্বোভোস ক িোপমোত্রোে (𝟐𝟓°𝐂) টোংয়েন িোয়রর বরোধ্ 𝟔𝟓 𝛀। এরূপ িোর সদয়ে দুসট ব দুযসিক সহটোয়রর কুণ্ডলী বিসর কয়র ব দুযসিক 

লোইয়নর সোয়থ (𝟐𝟐𝟎𝐕) সমোন্তরোয়ল েকু্ত করো হয়লো। এয়ি কুণ্ডলী িোয়রর িোপমোত্রো 𝟐𝟓𝟎°𝐂-এ উন্নীি হয়লো। ১ম কুণ্ডলী িোয়রর 

বদর্ঘডয ও  যোস উভেই ২ে কুণ্ডলীর িুলনোে সিগুর্। টোংয়েন বরোয়ধ্র উষ্ণিো গুর্োঙ্ক (𝛂 = 𝟒.𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑°𝐂−𝟏)| [SB’19] 

 (গ)  𝟐𝟓𝟎°𝐂-এ টোংয়েন িোয়রর বরোধ্ কি হয় ? ৩ 

 
 গ. R250 = Ro[1 + α × (250 − 0)] = Ro[1 + 250α] 

 R25 = Ro[1 + 25α] ; 
R250

R25
=
1+250α

1+25α
  ∴ R250 =

1+250α

1+25α
× R25 = 124.16Ω 

04.    [JB’19] 

 (গ)   িডনীর িুলয বরোধ্ সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ. 8Ω, 6Ω ও 12Ω কিোধ রতনরে সমোন্তিোকল যকু্ত এবং এি সোকথ 2Ω ও 1.2Ω কিোধ কেরণকত যকু্ত। 

 ∴ তুলয কিোধ, Req = {(8−1 + 6−1 + 12−1)−1 + 2 + 1.2}Ω = 5.867Ω 

05.  [Ctg.B’17] 

        P ও Q দ্যর্ট বর্তনী যো  প্রধর্ুকর্টধর্ র োধযিু র্োধ   বৈর্ঘতু  0.5m এবং বুোসোধত 0.2cm । বর্তনী দ্যর্টধর্ একই সময় ধধ  র্র্িৎ 

প্রবোর্হর্ হধে। 

 (গ) উদ্দীপক অ্নুসোধ  রয রকোধনো র্োধ   আধপর্ক্ষক র োধ র্নর্তয় ক । ৩ 

 
 গ. এখোকন, তোকিি তির্ঘিয, L = 0.5 m  

 তোকিি বযোসোধি, r = 0.2 cm = 2 × 10−3m 

 তোকিি কিোধ, R = 100Ω  

 আকপরি  কিোধ, ρ = ? 

 আমিো জোরন, ρ = RA

L
=
R×πr2

L
=
100×3.14×(2×10−3)2

0.5
= 2.512 × 10−3Ω 

 

 
  Concept:  

I =
E

R+r
  

R = বরহেঃস্থ কিোধ 

I = তরেৎ প্রবোহ 

r = অর্যন্তিীণ কিোধ 

E = তরেৎ িোল  শরক্ত 
 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

Type-02: বর্তনীধর্ ওহধম  সূত্র প্রধয়োগ সম্পর্কতর্  
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 ➢  বতভনীি তুলয কিোধ রনর্ভে  ি (Re)।  

 ➢  বতভনীি মলূ  োয়িন্ি (ক োষ কয  োয়িন্ি সিবিোহ  য়ি) রনর্ভে  ি। 

 ➢  সিোসরি ওহয়মি সতূ্র প্রয়েোগ  য়ি কেত্ররবয়শষ Potential divider rule বো Current divider rule প্রয়েোগ  িো কযয়ত পোয়ি। 
 

Voltage divider rule Current divider rule 
 

; V =  IR. 

ক োন কিোকধি দুই প্রোকন্ত রবর্ব পোথি য 

=
ঐ কিোকধি মোন

কেরণ সংকযোকগি তূলযকিোকধি মোন
× কমোে তরেৎ প্রবোহ   

V1 =
R1

Rs
× V; V2 =

R2

Rs
× V; V3 =

R3

Rs
× V  

 

 
ক োন কিোকধি মধয রিকয় তরেৎ প্রবোকহি মোন 

=
সমোন্তিোল সংকযোকগি তূলযকিোকধি মোন

ঐ কিোকধি মোন
× কমোে প্রবোহ  

I1 =
Rp

R1
× I; I2 =

Rp

R2
× I; I3 =

Rp

R3
× I  

দুরি কিোয়ধি জন্য, I1 =
R2

R1+R2
× I;  I2 =

R1

R1+R2
I 

 

 

01.    [Ctg.B’22][Ans: c] 

 প্রিত্ত বতিনীি A ও B রবন্দুি রবর্ব পোথি য  ত?  
 (a) 1.50 V (b) 1.82 V (c) 2 V (d) 5 V 

 সমোধ্োন: (c); Req = (
1

4
+
1

4
)
−1
+ 3 = 5Ω 

  ∴ I = E

Req
=
10

5
= 2A ; V′ = 10 − 2 × 3 = 4 V 

 VA = 4 − 1 × 1 = 3V; VB = 4 − 1 × 3  
 = 1V;VAB = VA − VB = (3 − 1) = 2V  
02. 18 Ω কিোকধি মধয রিকয় তরেৎ প্রবোকহি মোন  ত?  [CB’22] 
 (a) 0.1 Amp (b) 0.2 Amp (c) 0.3 Amp (d) 0.4 Amp 

 সমোধ্োন: (b); I =
E

Req
=

5

24
Amp 

  = 0.2083 Amp ≈ 0.2Amp  

03. 30Ω কিোকধি মধয রিকয়  ী পরিমোণ তরেৎ প্রবোরহত হকব?  
    [RB’21]  

 (a) 2.2A (b) 1.2A (c) 0.6A (d) 0.4A 
 সমোধ্োন: (d); I30 =

12

30
= 0.4A 

04. রনকিি ক োন কলখরিত্ররে ওহকমি সূত্র কমকন িকল- [Ctg.B’21] 

 (a)   (b)  

  (c)   (d)   

 সমোধ্োন (a); I ∝ V 

05.    [Ctg.B’21] 

 বতিনীি 4Ω কিোকধি দুই প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য হকব–   

 (a) 1 Volt (b) 2 Volt (c) 3 Volt (d) 4 Volt 

  [Note: প্রশ্নরে অসম্পণূি। E এি মোন কিওয়ো কনই]  

 সমোধ্োন (d); ধরি, E = 9V, তোহকল, I = E

R2+R4+R3
  

 I = 1 ∴ V4 = IR4 = 1 × 4 = 4V  

 সনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক পর িডী দুইসট প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

  
 উদ্দীপক ি বতিনীকত (60W− 220V) কলখো দুইরে বোল্ব 

লোগোকনো আকি।  

06. প্ররতরে বোকল্বি রফলোকমকন্েি কিোধ  ত?  [SB’21]Ans: a] 

 (a) 806.67Ω  (b) 666.67Ω  

 (c) 11.67Ω  (d) 3.33Ω 

07. S সুইি অন- িকল অযোরমেোকিি পোি হকব পকূবিি- [SB’21] 

 (a) 1
4
 গুণ (b) 1

2
 গুণ (c) 2 গুণ (d) 4 গুণ 

 সমোধ্োন (c); I ∝ 1

R
 ;  RP = (

1

R
+
1

R
) =

R

2
 

V

I

V

I

V

I

V

I

60W-220V

60W-220V

S(Ad)

E

A

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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08.  

 বতিনীকত তরেৎপ্রবোহ  ত?   [BB’21] 
 (a)  4A (b) 3A (c) 2A (d) 1A 
 সমোধ্োন (c); Req = 4 + (6−1 + 3−1)−1 = 6Ω   

  I =
12

6
= 2A  

 সনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক পর িডী দুসট প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

 
09. বতিনীি কমোে প্রবোহমোত্রো-    [CB’21] 
 (a) 0.5 amp (b) 1 amp (c) 2 amp (d) 10 amp 

 সমোধ্োন: (c); Rp = (R1
−1 + R2

−1)
−1
= 5 

    I = E

Rp
=
10

5
= 2A  

10. R2 কিোধক ি দুপ্রোকন্তি রবর্ব পোথি য- [CB’21][Ans: b] 
 (a) 5 V (b) 10 V (c) 20 V (d) 40 V 
 সনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও:  

   
11. অযোরমেোি (A) এি পোি  ত পোওয়ো যোকব?   [Din.B’21] 
 (a) 1 A (b) 0.9 A (c) 0.5 A (d) 0.2 A 

 সমোধ্োন (b);  I = E

Req+r
=

10

10+1
= 0.909A 

12. ও’হকমি সতূ্র অনুসোকি রনকিি গ্রোকফি ঢোল ক োন িোরশ 
রনকিিশ  কি?     [Din.B’21] 

   
 (a) কিোধ  (b) আকপরি  কিোধ 
 (c) পরিবোরহতো (d) পরিবোরহতোং  

 সমোধ্োন (c); এখোকন ঢোল = I

V
=
1

R
 

13.     [MB’21] 

 বতিনীি 4Ω কিোকধি দুই প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য হকব- 

 (a) 1 Volt (b) 2 Volt (c) 3 Volt (d) 4 Volt 

 সমোধ্োন: (d); Req = 9Ω ; V = 4 × 1  

  I =
9

9
= 1A = 4 volt  

14. রনকিি ক োন কলখরিত্ররে ওহকমি সূত্র কমকন িকল?  [MB’21] 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

 সমোধ্োন: (a); I ∝ V  

 সনয়চর সচয়ত্রর আয়লোয়ক পর িডী দুসট প্রয়শ্নর উত্তর দোও:  

 
15. বতিনীি প্রবোহমোত্রো  ত?   [DB’19] 

 (a) 33.33 A (b)1.5 A (c) 0.67 A (d) 0.33 A 

 সমোধ্োন: (d); I = E

R1+R2+R3
= 0.33 A 

16.  যরি A ও B রবন্দুক  এ রে পরিবোহী তোি িোিো সংযকু্ত  িো 

হয় তকব বতিনীি প্রবোহমোত্রো  ত হকব?  [DB’19] 

 (a) 1.5 A (b)1 A (c) 0.67 A (d) 0.33 A 

 সমোধ্োন: (b);  ; A  ও B  ক  

সংযকু্ত  িকল R2 ও R3 এি মধয রিকয় ক োন তরেৎ প্রবোরহত 

হকব নো।  োিণ AB অংকশ মূলত 0Ω (পরিবোহী তোকিি কিোধ) 

ও (R2 + R3) বো 20Ω কিোধ সমোন্তিোকল সংযকু্ত।  

 একিি তুলয কিোধ, 1

Rp
=
1

0
+

1

20
=

∞+
1

20
= ∞ 

 ∴ Rp =
1

∞
= 0। সুতিোং, তুলয বতিনী    

 ∴ I =
10

10
A = 1A  

E=10V

R2=10

R1=10

R R

R

E=10V

R

K

ii
BA
R=10

r =1A

P

V
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Z

w
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r
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 সনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক পর িডী দুইসট প্রয়শ্নর উত্তর দোও:  

 

17.  I এি মোন  ত?   [RB’19] 
 (a) 1 A (b) 2 A (c) 3 A (d) 4 A 
 সমোধ্োন: (d); 2Ω কিোকধি দুই প্রোকন্ত রবর্ব পোথি য, 

 V1 = I1R1 = 6V ∴ I2 =
V1

R2
=
6

6
A = 1A  

 ∴ I = I1 + I2 = 4A  
18.  E এি মোন  ত?   [RB’19] 
 (a) 4 V  (b) 6 V (c) 9 V (d) 12 V 
 সমোধ্োন: (d); E = {(4 × 1.5) + 6}V = 12V  
 সনয়চর সচয়ত্রর আয়লোয়ক পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও : 

 

19. বতিনীি শোখো প্রবোহগুকলোি মকধয সম্প ি হকলো– [JB’19] 

 (i) IAB > ICD (ii) IAB < ICD    (iii) IPQ > IQE 

 সনয়চর বকোনসট সসঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

 সমোধ্োন: (সসঠক উত্তর ii); 

 IQE =
3

3.33
A = 0.9A, IPQ = OA   

 IAB = IQE ×
RCD

RCD+RAB
= 0.3A; ICD = IQE − IAB = 0.6A 

20. ক োয়নো বোয়েি রফলোয়ময়ন্িি কিোধ 50Ω  এবং এি দুই 
প্রোয়েি রবর্ব পোথভ য 250V হয়ল বোয়েি রর্তি রৈয়ে  ত 
তরিৎ প্রবোরহত হয়ব?    [DB’17] 

 (a) 2A (b) 4A (c) 5A (d) 8A 

 সমোধ্োন: (c); I = V

R
=
250

50
= 5A 

 র্নধে  র্েত্র েক্ষু ক  এবং প বর্তী প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 
E = 10V 

r = 0.5Ω 

 
E = 10V 

r = 0.5Ω 

           রচত্র-১        রচত্র-২ 
21.  ১নং রচয়ত্র মলূ প্রবোহ  ত হয়ব?  [RB’17] 
 (a) 0.95A (b) 0.9524A (c) 1A (d) 1.05A 

 সমোধ্োন: (b);Req = 10Ω ∴ i =
E

Req+r
=

10

10.5
= 0.9524A 

 র্নধে  উদ্দীপক হধর্ পর িডী প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

   
22. তরিৎ প্রবোয়হি মোয়নি কেয়ত্র ক োনরি সরি ? [Ctg.B’17] 
 (a) I2 < I1 < I (b) I1 < I2 < I 
 (c) I2 < I < I1 (d) I < I1 < I2 
 সমোধ্োন: (a); কযকহতু, 12Ω > 6Ω কসকহতু, I1 > I2 
 র্নধে  উদ্দীপকর্ট পি এবং প বর্তী দ্যর্ট প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 
23. উদ্দীপয় ি বতভনীি মলূ তরিৎ প্রবোয়হি মোন  ত? [BB’17] 
 (a) 0.42 A (b) 0.5 A (c) 0.53 A (d) 1.7 A 

 সমোধ্োন: (b); I = E

R1+R2+r
=

8

8+7+1
= 0.5 A 

24. উদ্দীপয় ি বতভনীয়ত  ত মোয়নি কিোধ, র র্োয়ব R1 এি 
সোয়থ যকু্ত  িয়ল R2 কিোয়ধি দুই প্রোয়েি রবর্ব পোথভ য 
2.94V হয়ব?    [BB’17] 

 (a) 3.04Ω কেরর্য়ত (b) 4Ω সমোেিোয়ল 
 (c) 15Ω কেরর্য়ত (d) 15Ω সমোেিোয়ল 
 সমোধ্োন: (a); 2.94 = 7

16+r
× 8 ∴ r = 3.04 কেরণকত 

 র্েত্র েক্ষ ক  এবং প বর্তী প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 
     রচত্র: ১      রচত্র: ২ 

25. ১নং রচয়ত্র মলূ প্রবোহ  ত হয়ব?  [BB’17] 
 (a) 0.95A (b) 0.9524A (c) 1A (d) 1.05A 

 সমোধ্োন: (b); I = E

Req+r
=

10

10+0.5
= 0.9524 A   

 [Req = (20
−1 + 20−1)−1 = 10Ω] 

 র্নধে  বর্তনী র্েত্রর্ট হধর্ প বর্তী দ্যর্ট প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 
26. বতভনীি মলূপ্রবোহ হল––  [Din.B’17] [Ans: c] 

 (a) 0.10 A (b) 0.15 A (c) 0.30 A (d) 1.5 A 
27. হোিোয়নো কর্োল্ট ও প্রোপ্ত কর্োয়ল্টি অনুপোত হল– [Din.B’17] 

 (a) 1: 2 (b) 1: 4 (c) 1: 6 (d) 1: 8 

 সমোধ্োন: (b); হোিোয়নো কর্োল্ট
প্রোপ্ত কর্োল্ট

=
Ir

IR
=
r

R
=
1

4
= 1: 4  

R=20Ω

R=20Ω

+ -

A B

I2

I1

I
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01.  

 সংেকু্ত অযোসমটোয়রর অভযন্তরীর্ বরোধ্ 𝟎. 𝟓 𝛀. [DB’22] 
 (গ)   িডনীর 𝐀 ও 𝐁 স ন্দুর মধ্য িডী স ভ  পোথডকয সনর্ডে কর। ৩ 

 (র্ঘ)  িডনীর 𝟐 𝛀 বরোধ্সট অপসোরর্ করয়ল অযোসমটোয়রর সক পসর িডয়ন প্র োহমোত্রো পসরমোপ করো েোয় ? গোসর্সিকভোয়  েোচোই কর। ৪ 

 

 গ.  A ও Bএি মধয োি তুলযকিোধ, RP = (
1

R1
+

1

R2
+

1

R3
)
−1

 

= (
1

1
+
1

2
+
1

1
)
−1
= 0.4 Ω  

Rs = RP + R4 = 0.4 + 2 = 2.4 Ω  

বতিনীি মধয োি তরেৎ প্রবোহ, I = E

r+Rs
=

10

0.5+2.4
  

   = 3.448 A  
∴ A ও B রবন্দুি মধয োি রবর্ব পোথি য, VAB = I × RAB 

 
 = I × RP = 3.448 × 0.4 = 1.3792 V (𝐀𝐧𝐬) 
 র্ঘ.  2 Ω অপসোিণ  িোি পি বতিনীি 

তুলযকিোধ, R = (1
1
+
1

2
+
1

1
)
−1
= 0.4 Ω 

∴ বতিনীি মধয োি তরেৎ প্রবোহ, I′ = E

R+r
 

  =
10

0.4+0.5 A
= 11.111 A 

অযোরমেোকিি প্রবোহমোত্রো (0 − 5A) তোই পোল্লো বরৃি  িকত হকল 
অযোরমেোকিি সোকথ সমোন্তিোকল অতযন্ত অল্পমোত্রোি কিোধযকু্ত  িকত হকব।  
আমিো জোরন, s = r

n−1
 

 =
0.5

3.22248−1
= 0.225 Ω  

এখোকন, n = I′

I
=
11.11

3.448
= 3.22248  

   r = 0.5 Ω  

 ∴ 0.225 Ω কিোধ অযোরমেোকিি সোকথ সমোন্তিোল সংকযোগ  িকল প্রবোহমোত্রো পরিমোপ  িো যোকব। 
02.  িডনীসট লক্ষ কর: [RB’22] 

  
 (র্ঘ) A ও B স ন্দুর ময়ধ্য ‘40 W−100 V’ এর একসট  োল্ব বেসর্য়ি স্থোপন করয়ল ইহো পরূ্ড উজ্জ্বলিোর সোয়থ জ্বলয়  সকনো-

গোসর্সিকভোয়  েোচোই কর। ৪ 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 র্ঘ. 

কিওয়ো আকি,  
  বোকল্বি িমতো, P = 40 W 
  রবর্ব পোথি য, V = 100 V 

  ∴ R4 =
V2

P
=
1002

40
= 250 Ω 

বোল্বরে সোপ্লোই কিইকনি সোকথ রসরিকজ যকু্ত  িো তোই R1 এি সোকথ  
R4 কেরণকত যকু্ত। 
∴ তুলযকিোধ, Req = (R1 + R4 + R2||R3)  

 = 2+ 250 + (
1

6
+
1

4
)
−1
Ω = 254.4 Ω 

 ∴ তরেৎ প্রবোহ, I′ = E

Req
=

105

254.4
A = 0.413 A 

 ∴ বোকল্বি  োযি ি িমতো, P′ = I′2R4 = 0.4132 × 254.4 = 43.34 W   

 কযকহতু বোল্বরেি  োযি ি িমতো P′ > P বলো যোয়, ইহো পণূি উজ্জ্বলতোি সোকথ জ্বলকব। 

03.  [Ctg.B’22] 

 (গ)   িডনীর প্র োহ সনর্ডে কর। ৩ 

 (র্ঘ) R3 এর সোয়থ কি মোয়নর বরোধ্ কীভোয়  েকু্ত করয়ল এর বভির সদয়ে R1 এর সমোন প্র োহ পোওেো েোয় ? গোসর্সিকভোয়  
বিোমোর মিোমি দোও। ৪ 

 

 গ. R1 ও R2 সমোন্তিোকল অবরস্থত তোই, RP = (
1

R1
+

1

R2
)
−1

 

= (
1

10
+
1

6
)
−1
= 3.75 Ω  

RP ও R3 কেরণকত অবরস্থত, ∴ Req = RP + R3 
= 3.75 + 10 = 13.75 Ω  
এখোকন, E = 6 V   
Req = 13.75 Ω  
আমিো জোরন,  

তরেৎ প্রবোহ, I = E

Req
=

6

13.75
= 0.436 A (Ans.)  

 র্ঘ.  R3 বতিনীকত RP এি সোকথ কেরণকত যকু্ত আকি। তোই বলো যোয়, R3 এি মধয রিকয় বতিনীি মধয োি তরেৎ প্রবোরহত হকব। 
অথিোৎ I = 0.436 A  
অন্যরিক  R1 ও R2 সমোন্তিোল অবরস্থত 
তোই, R1 এি মধয োি তরেৎ প্রবোহ, 

I1 =
R2

R1+R2
× I [Current divider law] 

=
6

6+10
× 0.436 = 0.1635 A  

 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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কযকহতু, I1 < I তোই বলো যোয় R3 এি সোকথ সমোন্তিোল কিোধ যকু্ত  িকত হকব এবং কিোকধি মোন R4। 

∴ I3 = 0.1635 A, I = 0.436 A, R3 = 10 Ω  

আমিো জোরন, I3 =
R4

R3+R4
× I 

  ⇒ 0.1635 A =
R4

10+R4
× 0.436 

  ⇒ 0.375(10 + R4) = R4  
  ⇒ 3.75 + 0.375R4 = R4  
  ∴ R4 = 6 Ω 
অথিোৎ, R3 এি সোকথ 6 Ω সমোন্তিোল যকু্ত  িকলই R3 এি মধয 

রিকয় R1 এি সমোন প্রবোহ পোওয়ো যোয়। 

 

04.      [BB’22] 

 (গ)  প্রদত্ত  িডনীর মূল িসিৎ প্র োহমোত্রো সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.  R1 ও R2 সমোন্তিোকল অবরস্থত, 

Rp = (
1

R1
+

1

R2
)
−1
= (

1

6
+
1

3
)
−1
= 2 Ω  

Rp ও R3 কেরণ বতিনীকত িকয়কি  

∴ তরেচ্চোল  শরক্ত, E = 12 V 
∴ Req  = Rp + R3 = 2+ 1 = 3 Ω  

প্রিত্ত বতিনীি মলূ তরেৎ প্রবোহ, I = E

R
 

=
12

3
= 4 A (Ans.) 

 
05. উদ্দীপয়ক একসট  িডনী বদখোয়নো হয়লো: [JB’22] 

  
 (গ)   িডনীর বমোট প্র োহ সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.  R1 ও R2 সমোন্তিোল সমবোকয়,  

 তুলযকিোধ Rp হকল, 
1

Rp
=

1

R1
+

1

R2
=
1

6
+

1

12
=
1

4
∴ Rp = 4 Ω 

 Rp, R3 ও r কেরণ সমবোকয়, তুলযকিোধ Rs হকল, Rs = Rp + R3 = 22 Ω 

 ∴ কমোে প্রবোহ, I = E

Rs+r
=
12

23
A = 0.52A (Ans.) 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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06.  [Din.B’22] 

 (গ)   িডনীসটয়ি িসিৎ প্র োহ I এর মোন সনর্ডে কর। ৩ 

 

 গ. R2 এবং R3 সমোন্তিোকল তুলযকিোধ RP হকল, 1
RP
=

1

R2
+

1

R3
=

1

16
+

1

12
  

 RP = 6.85 Ω  

 RP  ও R1 কেরণকত তুলযকিোধ RS হকল, RS  =  RP  + R1 = (6.85 + 12)Ω = 18.85Ω 

 তরেৎ প্রবোহ, I = E

RS
=

20

18.85
 A = 1.06 A 

07.   [MB’22] 

 (র্ঘ) সচত্র-২ এ M ও N প্রোয়ন্ত সচত্র-১ এ  য হৃি সিনসট বরোধ্কয়কই কীভোয়   িডনী সংয়েোগ বদেো হয়ল সয় ডোচ্চ িসিৎ প্র োহ 

পোওেো সম্ভ ?  িডনী সচত্রসহ গোসর্সিকভোয়   যোখযো কর। ৪ 

 
 র্ঘ. রিত্র-1 এি রতনরে কিোধ R1, R2 ও R3 যোকিি মোন 10Ω তোকিি রিত্র-2 এি বতিনীকত সংকযোগ কিওয়ো িি োি কযন সকবিোচ্চ তরেৎ 

প্রবোহ পোওয়ো যোয়। 

এখন, অর্যন্তিীণ কিোধসহ ক োষগুকলো সমোন্তিোল  

তোই বলো যোয়, E =
E1
r1
+
E2
r2
+
E3
r3

1

r1
+
1

r2
+
1

r3

=
10

1
+
10

1
+
10

1
1

1
+
1

1
+
1

1

=
30

3
= 10 V.  

সকবিোচ্চ তরেৎ প্রবোহ, Imax =
E

Rmin
  

 

 

 Rmin হকত হকল কিোধত্রয় সমোন্তিোকল িোখকত হকব  

অথিোৎ, Rmin = (
1

R1
+

1

R2
+

1

R3
)
−1
= (

1

10
+

1

10
+

1

10
)
−1
=
10

3
 Ω  

এখন, Imax =
E

Rmin
=

10
10

3

= 3 (Ans.)  

∴ সমোন্তিোল সমবোকয় িোখকল সকবিোচ্চ তরেৎ প্রবোহ Imax = 3A পোওয়ো যোকব। 

 
 

 

সমোধ্োন 
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08. একসট  িডনীয়ি 𝟏𝟓𝛀 ও 𝟐𝟎𝛀 মোয়নর দুসট বরোধ্কয়ক সমোন্তরোল সম োয়ে সোসজয়ে 𝟗 𝐕𝐨𝐥𝐭 িসিচ্চোলক র্সক্তর সোয়থ েকু্ত করোয়ি 

িোয়ি 𝟏𝐀 িসিৎ প্র োসহি হয়লো। [DB’21] 

 (গ)  বকোয়ষর অভযন্তরীর্ বরোয়ধ্র মোন কি? ৩ 

 (র্ঘ) প্রয়িযক বরোধ্য়কর মধ্যসদয়ে প্র োসহি প্র োহমোত্রোর বমোট মোন, মূল প্র োয়হর সমোন হয়  সকনো–গোসর্সিকভোয়  েোচোই কর।  ৪ 

 

 গ. RP =
15×20

15+20
=
60

7
Ω ; I =

E

Rp+r
⇒ 1 =

9
60

7
 + r
⇒ 𝑟 = (9 −

60

7
)Ω =

3

7
Ω = 0.429Ω 

 র্ঘ.  

   

I15 =
20

15+20
× 1A =

20

35
A =

4

7
 Amp  

I20 =
15

15+20
× 1A =

3

7
 Amp  

∴ I15 + I20 =
4

7
+
3

7
= 1A = I  

অথিোৎ সমোন হকব।  

I = 1A  

09.  [DB’21] 

  সচত্র-১ সচত্র-২ 

 (গ)  সচত্র-২ এর  িডনীয়ি সয় ডোচ্চ স দুযৎ প্র োহ কি হয়  সনর্ডে কর। ৩ 

 

 গ. কিোধ পরিবতিনশীল। তোই কিোধ যখন সবিরনম্ন তখন রবদুযৎ প্রবোহ সকবিোচ্চ। 

 ∴ Rmin = 20 Ω ; Imax =
20V

20Ω 
= 1 Amp 

10. উদ্দীপয়কর  িডনীসটর প্র োহমোত্রো সনর্ডয়ের জন্য অযোসমটোয়রর পোঠ বনেো হয়লো। পর িডীয়ি 𝟓𝛀 বরোয়ধ্র একসট পসর োহী িোরয়ক 𝐁 

ও 𝐂 স ন্দুয়ি েকু্ত কয়র পনুরোে অযোসমটোয়রর পোঠ বনওেো হয়লো। [RB’21] 

  

 (র্ঘ) বকোন বক্ষয়ত্র অযোসমটোয়রর পোঠ ব সর্ হয় ? গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম বদখোও। ৪   

15

20

9V

I15

I20I

r

সমোধ্োন 
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 র্ঘ. এখন, R3 ও 5Ω সমোন্তিোকল যকু্ত ∴ RP = (
1

30
+
1

5
)
−1
Ω = 4.29Ω      

 আবোি, R1 ও R2 এি জন্য তুলযকিোধ, RP1 = 6.67Ω 
 ∴ BC যকু্ত থো কল বতিনীি তুলযকিোধ, R = 10.96Ω 
 এখোকন, E1 + E2 = 5V আবোি, E3 + E4 = 5V  
 সুতিোং বতিনীি রবর্বপোথি য, V = 5V হকব 

 BC যকু্ত নো থো কল, তরেৎপ্রবোহ, I = E

R
=

5

6.67
= 0.136A 

 BC যকু্ত নো থো কল, তরেৎপ্রবোহ, I3 =
30−1

5−1+30−1
× I = 0.019A 

 ∴ BC যকু্ত নো থো কল অযোরমেোকি কবরশ পোি পোওয়ো যোকব। 

11.  [Ctg.B’21] 

 (গ)   িডনীর 𝐑𝟑 বরোয়ধ্র ময়ধ্য সদয়ে প্র োসহি প্র োহমোত্রো সনর্ডে কর। ৩ 
 (র্ঘ)   িডনীর A ও B স ন্দুর ময়ধ্য স ভ  পোথডকয বকোয়ষর িসিচ্চোলক র্সক্তর সমোন হয়  সক? গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম 

উপস্থোপন কর। ৪  

 
 গ. বতিনীরেি তুলযকিোধ = 150 + (100−1 + 200−1)−1 Ω = 216.67 Ω 

 বতিনীি মলূ তরেৎ প্রবোহ, I = E

R
=

12

216.67
= 0.055 A 

 R3 কিোকধি মধয রিকয় মলূ প্রবোহই যোকব। ∴ R3 কিোকধি মধয রিকয় তরেৎ প্রবোহ, I = 0.055A  
 র্ঘ. ‘গ’ হকত পোই, তরেৎ প্রবোহ, I = 0.055 A 
 A ও B রবন্দুি মধযবতিী অংকশ তুলযকিোধ, R = (100−1 + 200−1)−1 Ω = 66.67Ω 
 ∴ VAB = IR = 0.055 × 66.67V = 3.67V 
 VAB < E ∴ A ও B রবন্দুি মকধয রবর্ব পোথি য তরেচ্চোল  শরক্তি কিকয়  ম হকব। 
 অথিোৎ রবর্ব পোথি য এবং তরেৎচ্চোল  শরক্ত সমোন হকব নো। 

12.  

 সচয়ত্র একসট ব দুযসিক  িডনী বদখোয়নো হল। [SB’21] 
 (গ)   িডনীর প্র োহমোত্রো (i) সনর্ডে কর। ৩ 
 (র্ঘ)  বকোন বরোধ্সট অপসোরর্ করয়ল  িডনীর প্র োহমোত্রো স ডসনম্ন হয় ? গোসর্সিক স য়েষর্সহ মিোমি দোও। ৪   

 

 গ. এখোকন, R2 ∥ R3  ∴ RP = (
1

R2
+

1

R3
)
−1
= 60Ω  

 আবোি, RP ও R1 কেরণকত যকু্ত ∴ RS = RP + R1 = 100Ω  

 ∴ বতিনীি প্রবোহমোত্রো, I = V

RS
=

1

10
 A (Ans.) 

R3=100

R2=150
R1=40
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 র্ঘ. R1 কিোধক  অপসোরিত  িকল, বতিনীি তুলযকিোধ, RP = (
1

R2
+

1

R3
)
−1
= 60Ω ∴ বতিনীি প্রবোহমোত্রো, I1 =

10

60
=
1

6
 A  

 R2 কিোধক  অপসোরিত  িকল, বতিনীি তুলযকিোধ, RS = R1 + R3 = 140Ω  

 ∴ বতিনীি প্রবোহমোত্রো, I2 =
10

140
=

1

14
 A  

 R3 কিোধক  অপসোরিত  িকল, বতিনীি তুলযকিোধ, RS = R1 + R2 = 190Ω  

 ∴ বতিনীি প্রবোহমোত্রো, I3 =
10

190
Ω =

1

19
 A  

 অতএব, R3 ক  অপসোিণ  িকল প্রবোহমোত্রো সবিরনম্ন হকব। 

13.  [JB’21] 

 (গ)   িডনী-১ এ বরোয়ধ্র মধ্য সদয়ে কি িসিৎ প্র োসহি হয় ? ৩ 

 
 গ.  

এখোকন, RS = (6 + 6)Ω  
  = 12Ω  
আমিো জোরন, I = V

Rs+r
=

12

12+0.5
= 0.96 A 

তরেচ্চোল  শরক্ত, E = 12V 
তুলযকিোধ, RS =? 
তরেৎ প্রবোহ, I =? 
অর্যন্তিীণ কিোধ, r = 0.5Ω 

14.  [CB’21] 

 (গ)  চোস  S বখোলো অ স্থোে  িডনীর বভোল্টসমটোর (𝐕) এর পোঠ সনর্ডে কর। ৩ 
 (র্ঘ)  চোস  S  ন্ধ কয়র সদয়ল অযোসমটোয়রর পোয়ঠর কীরূপ পসর িডন হে- গোসর্সিক স য়েষর্প ূডক মিোমি দোও। ৪  

 
 গ.  

  
 তুলযকিোধ, Req = 10 + 20 + 30×30

60
= 45Ω 

 তরেৎ প্রবোহ, I = 15

45
=
1

3
A 

 কর্োল্টরমেোকিি পোি = (1
3
×
30×30

60
)V = 5V 

6

12V

eZ©bx-1 eZ©bx-2

6
6

6

r = 0.5 r = 0.5
12V

E=15V

S
A

V
10 20

30

30

V

A

E=15V

I

10 20
30

30
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 র্ঘ.  

  
 I =

15

30
=
1

2
 A 

 অযোরমেোকিি পোি হকব 0.5 A  োিণ, িোরব বন্ধ  িকল AP অংশ রিকয় তরেৎ প্রবোহ হকব। অন্যরিক , িোরব ‘S’ কখোলো অবস্থোয় 

অযোরমেোি পোি 1
3
 A। 

15.  [Din.B’21] 

 সচয়ত্র, িসিৎ বকোয়ষর িসিৎচোলক র্সক্ত 𝐄 = 𝟏𝟔𝐕 এ ং অযোসমটোর িোরো সয় ডোচ্চ 𝟐. 𝟐𝟓𝐀 িসিৎ প্র োহ মোপো েোে। পর িডীয়ি 

𝟏𝟔𝐕 এর পসর য়িড 𝟏𝟓𝟎𝐕 এর  যোটোসর  য হোর করো হয়লো এ ং  িডনীর অযোসমটোয়রর পোল্লো 4 গুর্ করো হয়লো।   

 (গ)  𝟐𝟎𝛀 বরোয়ধ্র মধ্য সদয়ে িসিৎ প্র োহ সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ. বতিনীি তুলযকিোধ, Req = 10 + (10−1 + 20−1 + 30−1)−1 Ω = 15.45 Ω 

 মলূ প্রবোহ, I = E

R
=

16

15.45
= 1.035 A 

 20 Ω  এি দুই প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য, V = IR = 1.035 × (10−1 + 20−1 + 30−1)−1 = 5.645 V 

 20 Ω এি মকধয রিকয় প্রবোহ, I20Ω =
V

R20
=
5.645

20
 A = 0.282 A  

16. সচত্র দুসট পেডয় ক্ষর্ কর এ ং প্রশ্নগুয়লোর উত্তর দোও: [MB’21] 

  
 (গ)  সচত্র-১ হয়ি 𝐀 ও 𝐁 এর দু’প্রোয়ন্ত স ভ  পোথডকয সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ. এখোকন RCD, RDE ও REF কেরণকত রবিযমোন। 

∴ RS = (3 + 6 + 9) = 18Ω  
আবোি, Rs ও RCF সমোন্তিোকল িকয়কি।  

∴ RP = (
1

18
+
1

6
)
−1
Ω = 4.5Ω  

আবোি বো ী কিোধগুকলো কেরণকত আকি।  

∴ তুলযকিোধ, R′ = 14.5Ω 

∴ A ও B এি মকধয রবর্ব পোথি য, VAB = IR′ = 145V 

 

A

E=15V

I

A

P

I10 20
V

30

30

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 



 
 

 

77 

17.    [JB’19] 

 (র্ঘ)   িডনীর আউটপয়ুট (𝟐𝟐𝟎𝐕 − 𝟏𝟎𝟎𝐖) এর একসট  োল্ব সংয়েোজন করো হয়ল  োল্বসটর বকোয়নো ক্ষসি হয়  সক নো েোচোই কর।  ৪ 

 
 র্ঘ. তুলয বতিনীরে হল- 

220V − 100W এি বোকল্বি কিকত্র, কিোধ, R = V2

P
= 484Ω 

বোল্বরেি প্রোকন্ত সোধোিণর্োকব কয রবর্ব পোথি য থো কল বোল্বরে অিত থো কব, V = 220V 

 
বতিনীি আউেপকুে বোল্বরে লগোকল- 

একিকত্র বোকল্বি দুইপ্রোকন্ত রবর্ব পোথি য যরি সোধোিণ অবস্থোি রবর্ব পোথিক যি কিকয় কবরশ 

হয়, তোহকল বোল্বরে নষ্ট হকয় যোওয়োি আশঙ্কো থো কব। এখন, নতুন বতিনীি কিকত্র বোকল্বি 

উর্য় প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য V′ = 12 × 484

484+5.867
V 

= 11.856V < 220V ∴ বোল্বরে অিত থো কব।  

18. 𝟔𝟎 𝛀 বরোয়ধ্র দুসট বরোধ্ক বেসর্য়ি েকু্ত কয়র 𝟏𝟐𝟎𝐕 িসিৎ উৎয়সর সোয়থ েকু্ত করো হয়লো। পর িডীয়ি বরোধ্ক দুসট সমোন্তরোয়ল 

েকু্ত কয়র একই উৎয়সর সোয়থ েকু্ত করো হয়লো। [CB’19] 

 (গ) বেসর্েকু্ত অ স্থোে 𝟔𝟎 𝛀 বরোয়ধ্র মধ্য সদয়ে প্র োসহি প্র োহমোত্রো সনর্ডে কর। ৩ 

 (র্ঘ) বকোন সংয়েোয়গ একসট সনসদডষ্ট সময়ে ব সর্ িোপ উৎপন্ন হয় ? গোসর্সিক স য়েষর্ দোও। ৪ 

 
 গ. I =

E

R
=

120

60+60
A = 1 A 

 র্ঘ.  কেরণ সংকযোকগ তুলয কিোধ, Req = (60+ 60) Ω = 120 Ω 

সমোন্তিোল সংকযোকগ তুলয কিোধ, Req′ = (60−1 + 60−1)−1 Ω = 30 Ω 

কেরণ সংকযোকগি কিকত্র, তোপ উৎপকেি হোি, Q
t
=

v2

Req
=
1202

120
 W =

120W 
 

 সমোন্তিোল সংকযোকগি কিকত্র, তোপ উৎপকেি হোি, Q
t
=

v2

Req
′ =

1202

30
W = 480W 

 সমোন্তিোল সংকযোকগ রনরিিষ্ট সমকয় কবরশ তোপ উৎপে হকব।  

19. উদ্দীপকসট লক্ষ কর এ ং সনয়চর প্রশ্নগুয়লোর উত্তর দোও: [Din.B’19] 

  
 (গ)   িডনীর প্র োহমোত্রো সনর্ডে কর। ৩ 

A

( )
12V

5.867
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12V
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 গ. I =
E

r+R
=

9

15+0.2
A = 0.592 A 

20. র্নধে  বর্তনীর্ট রেয়োে ক : [DB’17] 

  

 (গ) বর্তনী  প্রবোহমোত্রো র্নর্তয় ক । ৩ 

 (র্ঘ) AC অ্ংধশ  রভোধেজ কোধ ন্ট রেের্েত্র এবং XY অ্ংধশ  রভোধেজ কোধ ন্ট রেের্েত্র মোনসহ েোর্োয় অ্ংকন ক । ৪ 

 
 গ. উদ্দীপক ি রিত্রোনুসোকি, Rs = R1 + R2  ∴ Rs = 2 + 4 = 6Ω 

 আবোি, 1
Rp
=

1

Rs
+

1

R3
=
1

6
+
1

3
=
1+2

6
 বো, 1

Rp
=
1

2
 ∴ Rp = 2Ω  

 এবং Req = Rp + R4 = 2 + 2  ∴  Req = 4Ω  

 ∴ বতিনীি প্রবোহমোত্রো, I = E

Req
=
12

4
= 3A  

 র্ঘ. ‘গ’ কথক  প্রোপ্ত AC অংকশি তুলয কিোধ, Req = 4Ω এবং প্রবোহমোন I = 3amp  

অতএব, AC অংকশি রবর্ব পোথি য,V = IReq = 3 × 4 ; V = 12V 

আবোি, XY অংকশি তুলযকিোধ ‘গ’ কথক  প্রোপ্ত Rs = 6Ω  

XY অংকশি প্রবোহমোত্রো, IXY =
R3×I

Rs+R3
=
3×3

6+3
=
9

9
   

   ∴  IXY = 1amp  

এবং, XY অংকশি রবর্ব পোথি য, 

VXY = IXY × Rs = 1 × 6 ;   VXY = 6 volt  

XY অংকশি জন্য: 

IXY = 1 amp ; VXY = 6 volt  ;  RXY = Rs = 6Ω  

AC অংকশি জন্য: IAC = 3amp ;   VAC = 12 volt 

   RAC = Req = 4Ω 

 
কলখ: AC ও XY অংকশি কর্োকল্টজ- োকিন্ে কলখরিত্র। 

21.   [RB’17] 

 (গ) বর্তনী  A র্বন্দুধর্ প্রবোহমোত্রো র্নর্তয় ক । ৩ 

 (র্ঘ) রকোন র োধকর্ট অ্পসো র্ ক ধে বর্তনী  রমোট প্রবোহ সধবতোচ্চ হধব–গোর্র্র্র্ক র্বধেের্ সহকোধ  রৈেোও। ৪ 

1

1

0
2

XY

AC

2

3

3

4

(V2, I2) = (6V, 1A)
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(V)

8 9 10 11 12

K
v
‡
i
›
U

(A
)

P = 100

R = 150

Q = 200

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 



 
 

 

79 

 
 গ. বতিনীরেকত প্রথম ও রিতীয় কিোধ সমোন্তিোল সমবোকয় সংযকু্ত এবং এি সোকথ ততৃীয় কিোধ কেরণকত সংযকু্ত। সমোন্তিোল সমবোকয়ি 

তুলযকিোধ RP এবং কেরণ সমবোকয়ি তুলযকিোধ RS হকল, 
1

RP
=
1

P
+
1

Q
 বো, 1

RP
=

1

100Ω
+

1

200Ω
 

বো, 1
RP
=

2+1

200Ω
 বো, RP =

200

3
Ω 

∴ RP = 66.67Ω  

এখোকন, বতিনীি প্রথম কিোধ, P = 100Ω 
রিতীয় কিোধ, Q = 200Ω 
ততৃীয় কিোধ, R = 150Ω 
রবর্ব পোথি য, V = 12V 
A রবন্দুকত তরেৎ প্রবোহ, I =? 

 আবোি, RS = RP + R = (66.67 + 150)Ω = 216.67Ω 

 আমিো জোরন, V = IRS  বো, I =
V

Rs
  বো, I = 12V

216.67Ω
 ∴ I = 0.0554A ∴ A রবন্দুকত প্রবোরহত তরেৎ 0.0554A. 

 র্ঘ. P- কিোধ অপসোিণ  িকল, Ri = Q+ R = 200 + 150 = 350Ω ∴ তরেৎ প্রবোহ, I1 =
V

R1
=

12

350
= 0.034A 

 Q- কিোধ অপসোিণ  িকল, R2 = P + R = 100 + 150 = 250Ω ∴ I2 =
V

R2
=

12

250
= 0.048A  

 R-কিোধ অপসোিণ  িকল, R3 = (
1

P
+
1

Q
)
−1
= (

1

100
+

1

200
)
−1
= 66.67Ω ∴ I3 =

V

R3
=

12

66.67
= 0.18A 

 ∴ R-কিোধ অপসোিণ  িকলই প্রবোহ সকবোচ্চ হকব। 

 আমিো জোরন, তরেৎ প্রবোহ, I = V

R
  

 অথিোৎ তরেৎ প্রবোহ কিোকধি পরিবতিকনি বযস্তোনুপোকত পরিবরতিত হয়। কিোকধি মোন যত  ম হকব তরেৎ প্রবোহ তত কবরশ হকব। 
অতএব R কিোধরে অপসোিণ  িকল কিোধ সবিরনম্ন হকব এবং কমোে প্রবোহ সকবিোচ্চ পোওয়ো যোকব। 

 এখোকন, P ও Q কিোকধি তুলযকিোধ, RP = 66.67Ω   ∴ তরেৎ প্রবোহ, I = V

RP
=

12V

66.67Ω
= 0.18𝐴 

 সুতিোং বতিনীরেি কমোে সকবিোচ্চ প্রবোহ 0.18A 

22.  [Ctg.B’17] 

 P ও Q দ্যর্ট বর্তনী যো  প্রধর্ুকর্টধর্ র োধযিু র্োধ   বৈর্ঘতু 0.5m এবং বুোসোধত 0.2cm । বর্তনী দ্যর্টধর্ একই সময় ধধ  র্র্িৎ 
প্রবোর্হর্ হধে। 

 (র্ঘ) P ও Q বর্তনীধর্ একই সমধয় সমপর্ মোর্ র্োপ উৎপন্ন হধর্ হধে র্র্িচ্চোেক শর্ি 𝐄1 এ  মোন E2 এ  রেধয় রবর্শ নো কম 
হধব- গোর্র্র্র্কভোধব যোেোই ক । ৪ 

 
 র্ঘ. P তোকিি তুলযকিোধ, RP = 100 + 100 = 200Ω  

 Q তোকিি তুলযকিোধ, 1
RQ
=

1

100
+

1

100
=

2

100
=

1

50
 ;  RQ = 50Ω 

 প্রশ্নমকত, tP = tQ এবং HP = HQ 

 P তোকিি প্রবোহ, IP =
EP

RP
=

EP

200
A  

 Q তোকিি প্রবোহ, IQ =
EQ

RQ
=
EQ

50
A  

 P তোকিি উৎপে তোপ, HP = IP
2RPtP 

 Q তোকিি উৎপে তোপ, HQ = IQ
2RQtQ ∴ IP

2RP = IQ
2RQ ⇒ (

EP

200
)
2
× 200 = (

EQ

50
)
2
× 50  

 ⇒ (
EP

EQ
)
2

= (
200

50
)
2
×

50

200
= (4)2 ×

1

4
=
16

4
∴
EP

EQ
= √

16

4
= 2   ∴ EP = 2EQ  

 অথিোৎ, EP > EQ ;  E1 এি মোন E2 এি কিকয় কবরশ হকব। 

সমোধ্োন 
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23. র্নধে  বর্তনী েক্ষু ক : [BB’17] 

  
 (গ) বর্তনী  A ও B র্বন্দু  মধধু র্বভব পোর্তকু র্নর্তয় ক । ৩ 

 (র্ঘ) বর্তনী  A ও B র্বন্দু  মধধু একর্ট র োধহীন র্ো  েোগোধে রমোট প্রবোহ কর্ হধব? গোর্র্র্র্ক বুোেুো ৈোও। ৪ 

 
 গ. বতিনীরে R3 ও R4 কিোধ সমোন্তিোল সমবোকয় সংযকু্ত হকয় বোর গুকলোি সোকথ কেরণকত সংযকু্ত। 

R3 ও R4 এি তুলযকিোধ, RP হকল, 1
RP
=

1

R3
+

1

R4
  

বো, 1
RP
=

1

2000
+

1

3000
 

বো, 1
RP
=
3000+2000

2000×3000
 

বো, RP = 1200Ω 

এখোকন, বতিনীি প্রথম কিোধ, R1 = 270 Ω 

রিতীয় কিোধ, R2 = 1 K Ω = 1000 Ω 

ততৃীয় কিোধ, R3 = 2 K Ω = 2000 Ω 

িতুথি কিোধ, R4 = 3 K Ω = 3000 Ω 

পঞ্চম কিোধ, R5 = 1 K Ω = 1000 Ω 

তরেচ্চোল  শরক্ত, E = 26V 

A ও B রবন্দুি মধয োি রবর্ব পোথি য, V =? 

 ∴ বতিনীি কমোে তুলযকিোধ, RS হকল, RS = R1 + R2 + RP + R5 = (270 + 1000 + 1200 + 1000) Ω = 3470 Ω  

 বতিনীরেি তরেৎ প্রবোহ I হকল, I = E

RS
=

26V

3470Ω
= 0.00749 A 

 এখন, A ও B রবন্দুি মধয োি দুরে R1 ও R2 এি তুলযকিোধ RS1 হকল,  

 RS1 = R1 + R2 = (270 + 1000)Ω = 1270Ω 

 A ও B রবন্দুি মকধয রবর্ব পোথি য V হকল, V = IRS1 = 0.00749A × 1270Ω = 9.51V 

 ∴ রবর্ব পোথি য 9.51 V. 

 র্ঘ. A ও B রবন্দুি মকধয কিোধহীন তোি লোগোকল R1 ও R2 কিোধ দুরে থো কব নো [ োিণ R1 ও R2 short circuit হকয় যোকব।] তখন 

বতনিীি তুলযকিোধ RS হকল, RS = RP + R5 = 1200 Ω + 1000 Ω = 2200 Ω  

 সুতিোং, বতিনীি কমোে প্রবোহ, I = E

RS
=

26V

2200Ω
= 0.0118 A  

 ∴ A ও B রবন্দুি মকধয কিোধহীন তোি লোগোকল কমোে প্রবোহ হকব 0.0118A. 

24. র্েধত্র  বর্তনী  রমোট প্রবোহ I, C ও F র্বন্দুধর্ 𝟔𝛀 র োধ যিু ক ধে বর্তনী  রমোট প্রবোহ 𝐈𝟏 হয়। C ও F র্বন্দু  র োধর্ট র্বর্েন্ন 

কধ  ঐ র োধর্টধক 𝟏𝟎𝛀 এ  সমোন্ত োধে যিু ক ধে বর্তনী  প্রবোহ হয় 𝐈𝟐। [CB’17] 

  
 (গ) র্েধত্র  বর্তনী  𝟒𝛀 র োধধ  দ্যই প্রোধন্ত  র্বভব পোর্তকু হধব? ৩ 

 (র্ঘ) 𝐈 > 𝐈𝟏 > 𝐈𝟐 হধর্ পোধ  র্ক-নো গোর্র্র্র্ক র্বধেের্পবূতক রর্োমো  মর্োমর্ ৈোও। ৪ 

সমোধ্োন 
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 গ. বতিনীি কিোধ রতনরে কেরণকত যকু্ত একিি তুলযকিোধ, R = R1 + R2 + R3 = 4 + 6 + 10 = 20Ω 

অর্যন্তিীণ কিোধ, r = 1Ω  ; তরেৎিোল  শরক্ত, E = 2V 

∴ মলূ প্রবোহ, I = E

R+r
=

2

20+1
=

2

21
= 0.095  ∴ I = 0.095 A 

4Ω কিোকধি দুই প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য, V = IR1 = 0.095 × 4 = 0.38 volt  
   V = 0.38 volt  

 

 র্ঘ. উদ্দীপক ি বতিনীি মলূ প্রবোহ, I = 0.095A  [গ নং হকত] 
C ও F রবন্দুকত 6Ω কিোধ যকু্ত  িকল বতিনীি কমোে প্রবোহ I1। 
কসকিকত্র কমোে তুলয কিোধ,R = {(4 + 6)।|6} + 10 
= (10|6) + 10 = (10−1 + 6−1)−1 + 10 = 13.75Ω  
∴ I1 =

E

R+r
=

2

13.75+1
= 0.136A  

অতএব,  I1 > I 

 
এমন, C ও F রবন্দুকত 6Ω কিোধরেক  রবরেে  কি তোক  10Ω এি 
সমোন্তিোকল যকু্ত  িকল, একিকত্র 10|6 = 3.75Ω 
∴ কমোে কিোধ,  R = 4 + 6 + 3.75Ω = 13.75Ω  

∴ I2 =
2V

13.75Ω+1Ω
= 0.136A  

এখোকন, I1 = I2, র নু্ত,  I1 ও I2 > I. 
অতএব, I > I1 > I2 হকত পোকি নো।  

 

 
  Concept: 

রের্র্ সমবোয় সমোন্ত োে সমবোয় র্মে সমবোয় 

Is =
nE

R+nr
 ; n = ক োকষি সংখযো। 

 

R ≫ r  অথিোৎ, বোরি  কিোকধি মোন 
অর্যন্তিীণ কিোকধি তুলনোয় অকন  কবরশ 

হকল, Is =
nE

R
= nI  

অথিোৎ, রসরিকজ যকু্ত অবস্থোয় কমোে প্রবোহ 
এ রে ক োষ কথক  প্রোপ্ত প্রবোকহি n গুণ হয়। 

Ip =
E

R+
r

m

=
mE

mR+r
  [m হল কমোি ক োষ সংখযো] 

 

R ≪ r অথিোৎ অর্যন্তিীণ কিোধ, বোরি  কিোকধি 

তুলনোয় অকন  কবরশ হকল, Ip =
mE

r
= mI  

অথিোৎ, যতগুকলো ক োষযকু্ত  িো হকব প্রবোহ ততগুণ 
হকয় যোয়। 

I =
mnE

mR+nr
  [কযখোকন, 

m =  সোরিি সংখযো এবং 
n =  প্রয়তয  সোরিয়ত 
ক োয়ষি সংখযো] এবং 
সবভোরধ  রবদুযৎ প্রবোয়হি 
জন্য, mR = nr 

 
 

 

01. তরেৎ ক োকষি সমোন্তিোকল সমবোকয় nR ≫ r হকল বতিনীি 

প্রবোহ, Ip = ?   [DB’21][Ans: a] 

 (a) 
E

R
   (b) 

nE

R
  

 (c) 
E

nR
  (d) n (

E

r
) 

02. n সংখয  E তরেচ্চোল  বকলি ক োষক  কেরণকত যকু্ত  িকল 
প্রবোহ i হকব (ক োকষি অর্যন্তিীণ কিোধ r ও বরহেঃবতিনীি 
কিোধ R)।   [SB’21][Ans: a] 

 (a) i = nE

R+nr
  (b) i = nE

nR+r
  

 (c) i = nE

nR+nr
 (d) i = nE

R+
r

n

 

R

A B

EEE

r r r

সমোধ্োন 
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 র্নধে  র্েত্র েক্ষ ক  এবং প বর্তী প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 
E = 10V 

r = 0.5Ω 

রচত্র-১ 

03. রচত্র-২ এি AB ক োষরিয়  রচত্র-১ এি ক োয়ষি সোয়থ 

সমোেিোলর্োয়ব যকু্ত  িয়ল বরহিঃস্থ কিোধ Rp-এ উৎপন্ন 

তোপশরক্তি হোি–   [RB’17] 

 (a) 8.523 W (b) 9.518 W (c) 9.75 W (d) 10 W  

 সমোধ্োন: (b); i = nE

nR+r
=

2×10

2×10+0.5
= 0.9756A 

 বরহেঃস্থ কিোকধ, P = i2Rp = (0.9756)2 × 10 = 9.518 W 

 

 

01.  [JB’21] 

 X = 5V, r = 0.2Ω, R = 40Ω 
 (গ)  ‘ক’  িডনীয়ি িসিৎ প্র োহ মোত্রো কি? ৩ 

 (র্ঘ)  বকোন  িডনীয়ি ব সর্ র্সক্ত অপচে হয় , গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম  যোখযো কর। ৪   

 
 গ.  

আমিো জোরন,  

I =
nE

nr+R
  

=
3×5

3×0.2+40
A  

= 0.3695 A  Ans. 

অর্যন্তিীণ কিোধ, r = 0.2 Ω  

তরেচ্চোল  বল, E = 5V 

কিোধ, R = 40Ω 

তরেৎ প্রবোহ, I =? 

n = 3  
 র্ঘ.  

বতিনী-  এ তরেৎ প্রবোহ মোত্রো, I = 0.3695 A V = 0.2Ω  
R = 40 Ω  

 বতিনীি কমোে কিোধ, RS = nr + R = 3 × 0.2 + 40 = 40.6 Ω  

 ∴ শরক্ত অপিয় = I2RS = 5.543 W  

বতিনী-খ এ তরেৎ প্রবোহমোত্রো, I′ = mE

mR+r
= 0.125 A E = 5V  

n = 3  
 বতিনীি কমোে কিোধ, RP = nR + r = 120.2Ω 

 ∴ শরক্তি অপিয় = I2RP = 1.878 W 

 ∴ বতিনী-  এ অপিয় কবরশ র্ঘেকব। 
02. 𝟐𝐕 িসিচ্চোলক র্সক্ত ও 𝟏𝛀 অন্তঃয়রোধ্স সর্ষ্ট 𝟓সট িসিৎ বকোষয়ক বেসর্য়ি সোসজয়ে 𝟐𝟓°𝐂 িোপমোত্রোর 𝟔𝟎𝛀 বরোধ্স সর্ষ্ট একসট 

পসর োহী িোয়রর সোয়থ েকু্ত করো হয়লো। পসর োহী িোয়র বরোয়ধ্র উষ্ণিোর গুর্োঙ্ক 𝟒. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑/°𝐂। [MB’21] 

 (র্ঘ) উদ্দীপয়কর সকল িসিৎ বকোষগুয়লোয়ক সমোন্তরোয়ল সোসজয়ে একইভোয়  েকু্ত করয়ল প্র োয়হর পসর িডন কীরূপ হয় ? 

গোসর্সিকভোয়  স য়েষর্ কর। ৪  

R=20Ω

R=20Ω

+ -

RR

eZ©bx-K eZ©bx-L

r

r

r

E

E

E

r

E E E

r r

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 র্ঘ.  

স ল তরেৎ ক োষক  কেরণকত সংযকু্ত  িকল তরেৎপ্রবোহ, 

IS =
nE

nr+R
= 0.1538A  

স ল তরেৎ ক োষক  সমোন্তিোকল সংযকু্ত  িকল 

তরেৎপ্রবোহ, IP =
mE

mR+r
= 0.0332 A 

∴ সমোন্তিোলর্োকব সংযকু্ত  িকল তরেৎপ্রবোহ হ্রোস পোকব। 

কিওয়ো আকি,  

তরেচ্চোল  শরক্ত, E = 2V 

অর্যন্তিীণ কিোধ, r = 1Ω 

বোরি  কিোধ, R = 60Ω 
n = 5  

03.  [DB’19] 

 (গ)   িডনী ক-এর বক্ষয়ত্র 𝐈𝐬- এর মোন কি? ৩ 

 (র্ঘ)   িডনী ক ও খ-এর ময়ধ্য বকোনসটর  সহঃয়রোধ্ ব সর্ উত্তপ্ত হয় ? স য়েষর্ কর। ৪ 

 
 গ. Is =

nE

nr+R
=

2×1.5

2×0.5+10
= 0.27A 

 র্ঘ. বতিনী ‘খ’ এি কিকত্র, Ep = 1.5V  

 1

Rp
=

1

0.3
+

1

0.3
+

1

0.3
=

3

0.3
=

1

0.1
  ∴ Rp = 0.1Ω  

   ∴ Is′ =
1.5

10+0.1
A = 0.149A  

 কযকহতু, দুইরে বতিনীি বরহেঃকিোকধি মোন এ ই, সুতিোং, বতিনী ‘ ’ এি বরহেঃকিোকধি মধয রিকয় তুলনোমলূ  কবরশ তরেৎ প্রবোরহত 

হওয়োয় ‘ ’ বতিনীি বরহেঃকিোধ কবরশ উত্তপ্ত হকব। 

04. উদ্দীপকসট লক্ষ কর এ ং সনয়চর প্রশ্নগুয়লোর উত্তর দোও: [Din.B’19] 

  
 (র্ঘ)   িডনীয়ি অনুরূপ আয়রো একসট বকোষ বেসর্য়ি েকু্ত করয়ল বরোধ্ R-এ উৎপন্ন িোপ র্সক্তর হোর বকমন হয় ? গোসর্সিকভোয়  

স য়েষর্ কর। ৪ 

(k)

Is

EP RP

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 র্ঘ. বতিনীকত অনুরূপ এ রে ক োষ কেরণকত যকু্ত  িকল- 

একিকত্র রবদুযৎপ্রবোহ, I = 2×9

15+2×0.2
A = 1.168A  

∴ R এ উৎপে তোপশরক্তি হোি = H
t
= I2R = 1.1682 × 15 J/s = 20.492 W 

 

 
05. উদ্দীপয়ক একসট  িডনী বদখোয়নো হয়লো: [JB’22] 

  
 (র্ঘ) 𝐑𝟑 এর সোয়থ কি বরোধ্, কীভোয়  সংেকু্ত করয়ল এর সভির সদয়ে 𝐑𝟐 এর সমোন প্র োহ পোওেো েোয় –গোসর্সিকভোয়  বদখোও। ৪ 

 

 র্ঘ. R2 এি মধয রিকয় প্রবোহ, I2 =
R1

R1+R2
× I =

6

12+6
× 0.52 = 0.173 A 

 ধরি, R3 এি সোকথ x মোকনি কিোধ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকল এি রর্তি রিকয় 0.173 A প্রবোহ যোকব। 

 তোহকল, 0.173 = x

R3+x
× I [Current divider rule অনুযোয়ী] 

 ⇒
x

R3+x
=
0.173

0.52
=
1

3
⇒ 3x = R3 + x ⇒ 2x = 18 ⇒ x = 9 Ω 

 9 Ω কিোধ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকত হকব। 
 

 
  Concept: “র শিকফি সতূ্র সংক্রোন্ত” 

প্রথম সূত্র (KCL): তরেৎ বতিনীি ক োন সংকযোগ রবন্দুকত 

রমরলত প্রবোহগুকলোি বীজগোরণরত  সমরষ্ট শণূয। 

 
ΣI = 0 

∴ I3 + I4 + I5 − I1 − I2 − I6 = 0 

সিিীে সূত্র (KVL): ক োন আবি তরেৎ বতিনীি রবরর্ে 

অংশগুকলোি কিোধ এবং তোকিি আনুষরি  প্রবোকহি গুণফকলি 

বীজগোরণরত  সমরষ্ট ঐ বতিনীি অন্তরূ্িক্ত কমোে তরেচ্চোল  শরক্তি 

সমোন। অথিোৎ, ΣIR = ΣE 

 
প্রথম লকুপ: সতূ্রোনুযোয়ী, I1R1 + I3R3 = E1  ……… (i) 

রিতীয় লকুপ: সতূ্রোনুযোয়ী, I2R2 − I3R3 = −E2  ……… (ii) 

 লক্ষর্ীেঃ KVL এি কিকত্র খবুই সত িতোি সোকথ তীি রিহ্ন অনুযোয়ী Equation এ ‘+ অথ ো −’ বসোকত হকব। 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

Type-04: সকর্ডয়ের সূত্র 
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01.   

 র শিকফি সতূ্র বযবহোি  কি O রবন্দুকত তরেৎপ্রবোহ I এি 

মোন  ত?    [Ctg.B’19] 

 (a) 0.6 mA (b)1.6 mA (c) 2.4 mA (d) 5.4 mA 

 সমোধ্োন: (c); O রবন্দুকত আগত Current = O রবন্দু হকত 

রনগিত Current ⇒ (1.9 + 0.5 + I) = 3 ∴ I = 0.6 mA 

 সনয়চর উদ্দীপকসট লক্ষ কর এ ং পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

 

02. বতিনীি ABDA অংকশ র শিকফি রিতীয় সতূ্র প্রকয়োগ  কি 

রনকিি ক োন সমী িণরে পোওয়ো যোয়? [SB’19][Ans: a] 

 (a) 8I1 + 90Ig − 32I2 = 0 

 (b) 8I1 + 90Ig + 32I2 = 0 

 (c) 8I1 − 90Ig − 32I2 = 0 

 (d) 8I1 − 90Ig + 32I2 = 0 

 র্নধে  বর্তনী েক্ষ ক  এবং প বর্তী দ্যইর্ট প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 
03.  B রবন্দুয়ত ক োন সমী ির্রি সরি ? [BB’17][Ans: a] 
 (a) i1 − i2 + i3 = 0 (b) i1 + i2 + i3 = 0 
 (c) −i1 − i2 + i3 = 0 (d) i1 − i2 − i3 = 0 
04. ABEFA লয়ুপ ক োন সমী ির্রি সরি ?  [BB’17] 
 (a) i1R1 − i2R4 = E1 − E2 
 (b) i1R1 + i3R4 = E1 − E2 
 (c) i1R1 − i3R4 = E1 + E2 
 (d) i1R1 + i3R4 = E1 + E2 
 সমোধ্োন: (সসঠক উত্তর বনই); ABEFA  লকুপ র শিকফি 

রিতীয় সতূ্র অনুসোকি, i1R1 + E2 + i1R4 − E1 = 0  
  ⇒ i1R1 + i1R4 = E1 − E2  
 র্নধে  উদ্দীপক অ্নুসোধ  প বর্তী প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 
05. ABDA বদ্ধ বতভনীয়ত র শভয়ফি রিতীে সতূ্রোনুসোয়ি রনয়চি 

ক োন সমী ির্রি সরি ?  [CB’17][Ans: a] 
 (a) 5I1 + 100Ig − 10I2 = 0 
 (b) 5I1 + 100Ig − 10I2 = 15 
 (c) 5I1 + 100Ig + 10I2 = 0 
 (d) 5I1 − 100Ig + 10I2 = 1.5  

 

 

01.   [MB’22] 

 (গ)  সচত্র-১ হয়ি সকর্ডয়ের সূয়ত্রর সোহোয়েয প্র োহমোত্রো সনর্ডে কর। ৩ 

R2

O
R3

3mA
1.9 mA

3V

0.5 mA

R1I

C
B

E
DF

A
R1

R4

R2

R3

E3

E2

i2

i1

i1

i3

 

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 গ.   

  

 র শিকফি সতূ্র রহসোকব, ধরি,E = Σ I1R1 বতিনীি তরেৎপ্রবোহ = I  

 এখোকন, IR1 + IR2 + IR3 + Ir + Ir + Ir = E ⇒ I(10 + 10 + 10 + 1 + 1 + 1) = 10 + 10 + 10 ⇒ I × 33 = 30 

 ∴ I =
30

33
 A = 0.909 A  (Ans.) 

02.   [SB’21] 

 সচয়ত্র একসট হুইটয়েোন ব্রীজ বদখোয়নো হয়েয়ছ। 

 (র্ঘ)  চোস  K এর সংয়েোগ স সিন্ন কয়র সকর্য়েডর সূয়ত্রর সোহোয়েয P ও R বকোনসটর মধ্য সদয়ে অসধ্ক প্র োহ অসিক্রম করয়  িো 

বদখোও।  ৪   

 

 র্ঘ. EABCF লকুপ র শিকফি সতূ্র প্রকয়োগ  কি পোই, −12 + 20I1 + 40I1 = 0 

 ⇒ I1 = 0.2 A  

 EADCF লকুপ র শিকফি সতূ্র প্রকয়োগ  কি পোই,     

 −12 + 15I2 + 80I2 = 0 

 ⇒ I2 = 0.126 A 

 ∴ P এি মধযরিকয় অরধ  প্রবোহ অরতক্রম  িকব।  

03. সচত্র দুসট পেডয় ক্ষর্ কর এ ং প্রশ্নগুয়লোর উত্তর দোও: [MB’21] 

  

 (র্ঘ) সচত্র-২ এ 𝐈𝟏 নোসক 𝐈𝟐  ি মোয়নর হয় ? কোর্ডয়ের সূয়ত্রর সোহোয়েয গোসর্সিক মিোমি দোও।  ৪ 

A

B

C

D

R=15
S=80

Q=40
P=20

12V
+ _

G

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

A

B

C

D
80

4020

15

12V
FE

I I1I2
I2

I1
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 র্ঘ. A সংকযোগরবন্দুকত I = I2 + I1 

বোকমি লপুরেকত  োশিকফি সতূ্র প্রকয়োগ  কি পোই, 4I2 + 5I + 3I2 − 12 = 0        
⇒ 7I2 + 5I1 + 5I2 = 12 ⇒ 12I2 + 5I1 = 12⋯⋯⋯(i)  
ডোকনি লপুরেকত  োশিকফি সতূ্র প্রকয়োগ  কি পোই, −I1 + 8 − 2I1 − 5I = 0 
⇒ 8I1 + 5I2 = 8⋯⋯⋯(ii)   

 (i) ও (ii) সমোধোন  কি পোই, I1 = 0.507A ; I2 = 0.789A 
 ∴ I2 > I1 

04.  [Ctg.B’19] 

 (গ)  𝐑𝟐 বরোয়ধ্র মধ্য সদয়ে িসিৎ প্র োয়হর মোন সনর্ডে কর। ৩ 
 (র্ঘ)  উদ্দীপয়ক ‘A’ লয়ুপর 𝐑𝟏 বরোয়ধ্র সোয়থ বেসর্য়ি নো সক সমোন্তরোয়ল কি বরোধ্ েকু্ত করয়ল উভে লয়ুপ একই িসিৎ প্র োসহি 

হয় -গোসর্সিকভোয়  েোচোই কর। ৪ 

 
 গ. IA =

24

4+2
A = 4A 

 র্ঘ. উর্য় লকুপ এ ই পরিমোণ তরেৎ প্রবোরহত হকব যরি উর্য় লকুপি কিোধ সমোন হয়। 
 উদ্দীপক ি বতিনীক  রনম্নরূকপ আ ঁো যোয়: 
 A লকুপ কিোধ, RA = (4 + 2)Ω = 6Ω 
 B লকুপ কিোধ, RB = (3 + 9)Ω = 12Ω  
 ∴ A লকুপি সোকথ কেরণকত (12 − 6)Ω বো, 6Ω কিোধ যকু্ত  িকত হকব। 

05.  

  ১নং সচত্র ২নং সচত্র ৩নং সচত্র 
 পরীক্ষোগোয়র েোসরেো সিনসট একই মোয়নর বকোষ ও একসট ব দুযসিক  োসি সনয়ে সচত্রোনুেোেী স সভন্নভোয়  সিনসট  িডনী বিসর 

করয়লো। [বকোয়ষর অভযন্তরীর্ বরোধ্ 𝟎. 𝟏𝛀 ও  োসির বরোধ্ নগর্য।] [All B’18] 
 (গ) সুইচ অন করোর পর ১নং সচয়ত্র প্র োহমোত্রো 𝐈𝐀 = 𝟏𝟎𝐀 হয়ল E এর মোন কি হয় ? ৩ 
 (র্ঘ) ২ ও ৩ নং সচয়ত্র সুইচ অন করোর পর  োসির অ স্থো সকরূপ হয়  গোসর্সিক েসুক্তসহ  যোখযো কর। ৪ 

 
 গ. ১নং রিকত্র KVL প্রকয়োকগ পোই 

  
 0.1 × 10 − E + 0.1 × 10 − E + 0.1 × 10 − E = 0 ⇒  E =

3×0.1×10

3
∴ E = 1V (Ans.) 

IA IB IC

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

R1

R2

R4

R3

E
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 র্ঘ.  

কযকহতু দুরে রিকত্রি circuit -ই এ ই, তোই I = IB = Ic  

KVL প্রকয়োগ  কি পোই, 0.1 I − 1 + 0.1 × I

2
− 1 = 0; I = 13.33A 

র নু্ত বোরতগুকলোি কিোধ  R → 0 বকল P = I2R ≈ 0; তোই বোরতগুকলো জ্বলকব নো। 

 

 
 

 
  Concept: 

 

(i) সোমযোবস্থোি শতি :  P
Q
=
R

S
   [P = ১ম বোহুি কিোধ, Q = ২য় বোহুি কিোধ, R = ৩য় বোহুি কিোধ, S = ৪থি বোহুি কিোধ] 

 (ii) সোমযোবস্থোয় আনোি জন্য  ী পরিমোণ কিোধ যকু্ত  িকত হকব- এ জোতীয় প্রকশ্ন িতুথি বোহুকত প্রকয়োজনীয় কিোধ S′ কবি  িকব। 

S′ > S (িতুথি বোহুি কিোধ) হকল S′ = S + x; অথিোৎ িতুথি বোহুকত x কিোধ কেরণকত যকু্ত  িকত হকব। 

  S′ < S হকল S′−1 = S−1 + x−1; িতুথি বোহুকত x কিোধ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকত হকব। 

 

 

01.  রিত্র পযিকবিণ  ি:   [CB’22] 

  
 ব্রীজরে সোমযোবস্থোয় থো কল X এি মোন  ত?  
 (a) 50 Ω (b) 75 Ω (c) 100 Ω (d) 125 Ω 

 সমোধ্োন: (c); ব্রীজরে সোমযোবস্থোয় থো কল, 

   10
25
=

20

(
1

100
+
1

X
)
−1 ⇒ (

1

100
+
1

X
)
−1
= 50 

  ⇒
1

100
+
1

X
=

1

50
⇒

1

X
=

1

100
∴ X = 100Ω 

 সনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লোয়ক পর িডী দুসট প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

 

02. X এি মোন  ত হকল ব্রীজরে সোমযোবস্থোয় থো কব?  [JB’21] 
 (a) 56Ω (b) 50Ω (c) 26Ω (d) 4Ω 
 সমোধ্োন: (d); 10

x
=
40

16
  ⇒ x = 4 

03. সোমযোবস্থোয় I এি মোন  ত হকব?   [JB’21] 
 (a) শনূ্য (b) 0.33 A (c) 0.45 A (d) 0.55 A 
 সমোধ্োন: (b); তুলযকিোধ = {(50−1 + 20−1)−1 + 1} 
   =

107

7
 ; I = 5

107

7

= 0.33A 

 সনয়চর উদ্দীপকসট লক্ষ কর এ ং পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

                        

04. ব্রীকজি িতুথি বোহু (s)- এ  ত কিোধ  ীর্োকব কযোগ  িকল 
ব্রীজরে সোমযোবস্থোয় আসকব?  [SB’19][Ans: b] 

 (a) 96 Ω সমোন্তিোকল (b)56 Ω কেরণকত 
 (c) 96 Ω কেরণকত (d) 56 Ω সমোন্তিোকল 

G

P

R

Q

S

I

( )

16

40

10 G
X K2

K1E=5V
R=1

( )

Type-05:  হুইটধটোন ব্রীজ নীর্র্  

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 সনয়চর উদ্দীপকসট পি এ ং পর িডী প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

                  
05. ব্রীকজি িতুথি বোহু (S)-এ  ত কিোধ  ীর্োকব কযোগ  িকল 

ব্রীজরে সোমযোবস্থোয় আসকব?   [CB’19] 

 (a) 96 Ω সমোন্তিোকল (b) 56 Ω কেরণকত  

 (c) 96 Ω কেরণকত (d) 56 Ω সমোন্তিোকল 

 সমোধ্োন: (b); 8
24
=
32

x
∴ x = 96 । িতুথি বোহুি সোকথ 

কেরণকত (96 − 40) Ωবো 56 Ω কযোগ  িকত হকব।  

 র্নধে  উদ্দীপক অ্নুসোধ  প বর্তী প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 
06. AD বোহুি কিোয়ধি সোয়থ আি  ত কিোধ  ীর্োয়ব যকু্ত  িয়ল 

গযোলর্োয়নোরমিোয়িি মধযরৈয়ে ক োয়নো তরিৎ প্রবোরহত হয়ব 
নো।     [CB’17] 

 (a) 5Ω কেরর্য়ত (b) 5Ω সমোেিোয়ল 
 (c) 15Ω কেরর্য়ত (d) 15Ω সমোেিোয়ল 
 সমোধ্োন: (a); AD বোহুি কিোধ R হকল, lg = 0 হকব যরি, 

5

R
=

7

21
 ∴ R = 15  ∴ AD  বোহুকত (15 − 10)Ω  বো, 5Ω 

কেরণকত যকু্ত  িকত হকব। অথিোৎ AD বোহুকত 10Ω এি 
সোকথ আকিো 5Ω কেণীকত যকু্ত  িকত হকব। 

 

 

01.  [CB’22] 

 (গ)  DC  োহুয়ি কি মোয়নর বরোধ্ কীভোয়  েকু্ত করয়ল ব্রীজসট সোমযো স্থো লোভ করয় ? ৩ 

 (র্ঘ) গযোলভোয়নোসমটোয়রর সনঃস্পন্দ অ স্থোে 𝐀𝐁𝐂 এ ং 𝐀𝐃𝐂 অংয়র্র প্র োহমোত্রোর অনুপোি এ ং বরোয়ধ্র অনুপোি একই হয়  সক? 

গোসর্সিকভোয়  বিোমোর মিোমি দোও। ৪ 

 

 গ.  হুইেকটোন ব্রীকজি সোমযোবস্থোয়, 

P

Q
=
R

S′
  

বো, S′ = RQ

P
 

 

=
32×24

8
= 96 Ω  

P = 8 Ω  

Q = 24 Ω  

R = 32 Ω  

S = 40 Ω  

S′ =?  

 সুতিোং, (S′ − S) Ω বো, (96 − 40) Ω বো, 56 Ω কিোধ DC বোহুকত কেরণকত যকু্ত  িকত হকব।  

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 র্ঘ. গযোলর্োকনোরমেোি রনেঃষ্পন্দ অবস্থোয় DC বোহুকত 96 Ω কিোধ যকু্ত থো কব। 

তোহকল, বতিনী রিত্ররে হকব রনম্নরূপ (গযোলর্োকনোরমেোি রনরিয়):  

তোহকল, ABC অংকশ কিোধ, RABC = P + Q = (8 + 24) Ω   = 32 Ω 

ADC অংকশ কিোধ, RADC = R + S = (32 + 96) Ω 

তোহকল, RABC
RADC

=
32

128
=
1

4
 

 

 এখন, বতিনীয় তুলযকিোধ Rp হকল, 
1

Rp
=

1

RABC
+

1

RADC
=

1

32
+

1

128
 

   Rp = 25.6 Ω 

 মলূ প্রবোহ, I = 12

25.6
A = 0.46875 A 

 ABC পকথ প্রবোহ, IABC =
RADC

RABC+RADC
× I = (

128

128+32
× 0.46875)A = 0.375 A 

 ADC পকথ প্রবোহ, IADC =
RABC

RADC+RABC
× I = (

32

128+32
× 0.46875)A = 0.09375A 

 এখন, IABC
IADC

=
0.375

0.09375
= 4 ∶ 1 

 সুতিোং, ABC ও ADC পকথ প্রবোহমোত্রো ও কিোকধি অনুপোত এ ই হকব নো। 

02.   [SB’21] 

 সচয়ত্র একসট হুইটয়েোন ব্রীজ বদখোয়নো হয়েয়ছ। 

 (গ)  গযোলভোয়নোসমটোয়র চোস  K সংেকু্ত করোর পর CD অংয়র্ কি মোয়নর বরোধ্ কীভোয়  েকু্ত করয়ল গযোলভোয়নোসমটোয়রর কোাঁটোর 

স য়ক্ষপ র্নূ্য হয় ? ৩ 

 

 গ. ধরি, CD অংকশি কিোধ S′ =? 

আমিো জোরন, P
Q
=
R

S
⇒ S′ = 30Ω  

ধরি, X কিোধরে সংযকু্ত  িকত হকব। 

এখোকন,  S′ < S 

P = 20Ω  

Q = 40Ω  

R = 15Ω  

S = 80Ω  

 ∴ X কিোধরে S এি সোকথ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকত হকব।  

 ∴
1

X
+

1

80
=

1

30
⇒ X = 48 Ω 

 অতএব, 48Ω মোকনি এ রে কিোধ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকত হকব।  

A

B

C

D

R=15
S=80

Q=40
P=20

12V
+ _

G

সমোধ্োন 
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03.  [Din.B’21] 

 সচয়ত্র অভযন্তরীর্ বরোধ্, 𝐫 = 𝟎. 𝟐𝛀 
 িসিৎচোলক র্সক্ত, 𝐄 = 𝟖𝐕  
 (গ)  গযোলভোয়নোসমটোর স সিন্ন অ স্থোে  িডনীর িসিৎ প্র োহ সনর্ডে কর। ৩ 
 (র্ঘ) সয় ডোচ্চ বরোয়ধ্র সোয়থ কি মোয়নর বরোধ্ কীভোয়  েকু্ত করয়ল সব্রজসট ভোরসোময অ স্থোে উপনীি হয়  িো গোসর্সিক স য়েষয়র্র 

মোধ্যয়ম মিোমি দোও। ৪  

 
 গ. গযোলর্োকনোরমেোি রবরেে অবস্থোয় বতিনীরে রনম্নরূপ- 

  
 RAC = (18

−1 + 35−1)−1Ω 
 = 11.89 Ω 

 Req = RAC + r = 12.09 Ω 

 I =
E

Req
=

8

12.09
= 0.66 A 

 র্ঘ. বতিনীকত সকবিোচ্চ কিোধ হকলো 20 Ω। ধরি, 20 Ω এি স্থকল RΩ িোখকল সোমযোবস্থো অরজিত হকব।  

 সুতিোং, 8
15
=
10

R
⇒ R =

150

8
= 18.75 Ω  

 ধরি, 20Ω এি সোকথ x Ω কিোধ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকল CD শোখোি কিোধ 18.75 Ω হকব।  

 ∴
1

18.75
=

1

20
+
1

x
⇒ x = 300 Ω 

 সুতিোং, 20 Ω এি সোকথ 300 Ω সমোন্তিোকল সংকযোগ রিকল রব্রজরে সোমযোবস্থোয় আসকব। 
04. সচত্রসট লক্ষ কর: [BB’19] 

  
 (গ) Q বরোয়ধ্র সোয়থ কি মোয়নর বরোধ্ কীভোয়  েকু্ত করয়ল ব্রীজসট সোমযো স্থো লোভ করয় ? ৩ 
 (র্ঘ) ব্রীয়জর সোমযো স্থোে ABC এ ং ADC অংয়র্র প্র োহমোত্রোর অনুপোি এ ং বরোয়ধ্র অনুপোয়ির ময়ধ্য সম্পকড বকমন হয় ? 

গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম মিোমি দোও। ৪ 

8

15A C

E=8V

10

20

r = 0.2

সমোধ্োন 
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 গ.  রব্রজরেি সোমযোবস্থোি জন্য BC বোহুকত প্রকয়োজনীয় কিোধ Q হকল, P

Q
=
R

S
⇒ Q =

PS

R
=
150×10

20
Ω = 75 Ω 

 কযকহতু, Q = 100 Ω এবং Q > Q 

 সুতিোং Q এি সোকথ এ রে কিোধ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকত হকব। ধরি, উক্ত কিোধরে x 

 ∴
1

x
+

1

100
=

1

75
⇒

1

x
=

1

75
−

1

100
∴ x = 300 

 ∴ Q কিোকধি সোকথ 300 Ω কিোধ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকত হকব। 

 র্ঘ.  ব্রীকজি সোমযোবস্থোয়- 

RABC

RADC
=
150+75

20+10
=
15

2
 ;
IABC

IADC
=

E

RABC
E

RADC

=
10

150+75
10

30

=
2

15
 ;
IABC

IADC
=

1
RABC
RADC

  

স কল্প সমোধ্োন: RABC = 225 Ω ; RADC = 30 Ω ∴
1

Req
=

1

225
+

1

30
 

  ∴ Req = 26.47 Ω. Itotal = 0.37 A  

∴ IABC =
30

30+225
× 0.37 = 0.04 A ∴ IADC = 0.3333 A  

∴  
IABC

IADC
=
0.04

0.33
= 0.12 ∴

RABC

RADC
=
225

30
= 7.5  

⇒
IABC

IADC
≈

1
RABC
RADC

   

 

05. র্নধে  বর্তনীর্ট েক্ষু ক : [SB’17] 

  
 (গ) েোর্ব বন্ধ অ্বস্থোয় েরু্র্ত বোহুধর্ কী পর্ মোর্ র োধ র্কভোধব যিু ক ধে গুোেভোধনোর্মটোধ   মধু র্ৈধয় রকোন র্র্িৎ প্রবোর্হর্ 

হধব নো? ৩ 

 (র্ঘ) বর্তনী  েোর্ব রেোেো এবং বন্ধ অ্বস্থোয় BC বোহু  প্রবোহ একই হধব র্কনো–গোর্র্র্র্কভোধব যোেোই ক । ৪ 

 
 গ. ধরি, িতুথি বোহুকত S′ মোকনি কিোধ সংযকু্ত  িকল গযোলর্োকনোরমেোকিি মধয রিকয় ক োকনো তরেৎ প্রবোরহত হকব নো।  

সুতিোং, P
Q
=
R

S′
 

বো, S′ = QR

P
 

বো, S′ = 12Ω×6Ω

4Ω
 

∴ S′ = 18Ω   

এখোকন,  

প্রথম বোহুি কিোধ, P = 4Ω 

রিতীয় বোহুি কিোধ, Q = 12Ω 

ততৃীয় বোহুি কিোধ, R = 6Ω 

িতুথি বোহুি কিোধ, S = 20Ω 

িতুথি বোহুি প্রকয়োজনীয় অরতরিক্ত কিোধ, S′′ =? 

 এই কিোধ S′ িতুথি বোহুি কিোধ S এি কিকয় কিোে। সুতিোং, িতুথি বোহুকত সমোন্তিোলর্োকব S′′ কিোধ সংযকু্ত  িকত হকব। 

 ∴
1

S′
=
1

s
+

1

S′′
⇒

1

S′′
=

1

S′
−
1

S
⇒

1

S′′
=

1

18Ω
−

1

20Ω
⇒

1

S′′
=
10−9

180
∴ S′′ = 180Ω 

 ∴ 180Ω কিোধ সমোন্তিোল সংযকু্ত  িকত হকব। 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 র্ঘ. কযকহতু রব্রজরে র্োিসোময অবস্থোয় কনই কসকহতু বতিনীি িোরব কখোলো অবস্থোয় এই রব্রকজ P ওQ এবং R ও S কেরণকত যকু্ত।  
∴ R1 = P + Q = (4 + 12)Ω = 16Ω  
এবং, R2 = (6 + 20)Ω = 26Ω  
 

এখোকন, প্রথম বোহুি কিোধ, P = 4Ω 
রিতীয় বোহুি কিোধ, Q = 12Ω 
ততৃীয় বোহুি কিোধ, R = 6Ω 
িতুথি বোহুি কিোধ, S = 20Ω 
বতিনীি রবর্ব, V = 12V 

 বতিনীি িোরব কখোলো অবস্থোয় বতিণীি BC বোহুি মকধয রিকয় প্রবোরহত তরেৎ I হকল,  

 IBC =
V

R1
 বো, IBC =

12V

16Ω
 

 ∴ IBC = 0.75 A 
সুতিোং, বতিনী কখোলো থো কল BC এি মধয রিকয় প্রবোরহত তরেৎ = 0.75A 
এখন, বতিনী বন্ধ অবস্থোয় BC  এি মধয রিকয় i3  প্রবোহ িলকব। রব্রজরে 
সোমযোবস্থোয় নো থো োি  োিকণ ig ≠ 0 হকব।  
এখন, A রবন্দু কথক  পোই, i = i1 + i2 
আবোি, C রবন্দু কথক  পোই, i = i3 + i4 ⇒ i1 + i2 = i3 + i4  
   ∴ i4 = i1 + i2 − i3 
B  রবন্দু কথক  পোই, i1 = ig + i3  ∴ i1 − i3 = ig 
ABDA লপু কথক  পোই, 4i1 + 2ig − 6i2 = 0 

 

 ⇒ 4i1 + 2(i1 − i3) − 6i2 = 0 [∵ ig = i1 − i3] 
 ⇒ 6i1 − 6i2 − 2i3 = 0 ∴ 3i1 − 3i2 − i3 = 0………(i) 
 BCDB লপু কথক  পোই, 12i3 − 20i4 − 2ig = 0 
 ⇒ 12i3 − 20(i1 + i2 − i3) − 2(i1 − i3) = 0 [∵ i4 = i1 + i2 − i3 এবং ig = ii − i3] 
 ⇒ −22i1 − 20i2 + 34i3 = 0………(ii) 
 ADCEA লপু কথক  পোই, −12 + 6i2 + 20i4 = 0 
 ⇒ 6i2 + 20(i1 + i2 − i3) = 12  [∵ i4 = i1 + i2 − i3] 
 ⇒ 20i1 + 26i2 − 20i3 = 12………(iii) 
 (i) নং (ii) নং ও (iii) নং সমী িণ সমোধোন  কি পোই, i3 = 0.756A 
 সুতিোং, িোরব বন্ধ অবস্থোয় BC বোহুি প্রবোহ 0.756A , যো িোরব কখোলো অবস্থোয় প্রবোকহি কিকয় কবরশ। 
 অতএব, বতিনীি িোরব কখোলো এবং বন্ধ অবস্থোয় BC বোহুি প্রবোহ এ ই হকব নো। 
 

 
 

  Concept: 
P

Q
=

l

100−l
 ; এখোয়ন, P =  বোম ফোাঁয়  কিোধ ; Q = ডোন ফোাঁয়  কিোধ  

 l = বোমপ্রোে হয়ত র্োিসোময রবন্দুি ৈূিত্ব; (100 − 𝑙)  = ডোনপ্রোে হয়ত র্োিসোময রবন্দুি ৈূিত্ব। 
 

 

 

 সনয়চর উদ্দীপকসট পি এ ং পর িডী দুইসট প্রয়শ্নর উত্তর দোও: 

 এ রে রমেোি রব্রকজি বোম ফোঁক  8.5 Ω এবং ডোন ফোঁক  

3.5 Ω কিোধ যকু্ত আকি। 

01. রমেোি রব্রজরেি বোম প্রোন্ত কথক   ত িূকি রনেঃস্পন্দ রবন্দুরে 

অবরস্থত?    [DB’22] 

 (a)  87.70 cm (b)  83.70 cm 

 (c) 70.83 cm (d) 63.73 cm 

 সমোধ্োন: (c); বোম প্রোন্ত হকত রনেঃস্পন্দ রবন্দুরেি িূিত্ব, 

 x = (
8.5

8.5+3.5
× 1)m = 0.7083 m = 70.83 cm  

02. কিোধ দুরে স্থোন রবরনময়  িকল রনেঃস্পন্দ রবন্দু বোম রিক  র  

পরিমোণ সকি আসকব?   [DB’22] 

 (a)  66.41 cm (b)  41.66 cm 

 (c)16.41 cm  (d) 16.16 cm 

Type-06: র্মটো  ব্রীজ  

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 সমোধ্োন: (b); কিোধ দুরে স্থোন রবরনময়  িকল,  
 বোম প্রোন্ত হকত রনেঃস্পন্দ রবন্দুরেি পরিবরতিত িূিত্ব, 
 x′ = (

3.5

8.5+3.5
× 1)m = 0.2917 m = 29.19 cm 

 ∴ বোম রিক  রনেঃস্পন্দ রবন্দুরেি সিণ, 
 ∆x = x − x′ = (70.83 − 2919)cm = 41.66 cm 

03. এ রে রমেোি ব্রীকজি বোম ও ডোন ফোঁক  যথোক্রকম 20Ω 
এবং 30Ω কিোধ যকু্ত িকয়কি। বোম প্রোন্ত হকত  ত িূকি 
সোময রবন্দু পোওয়ো যোকব?   [JB’21] 

 (a) 30 cm (b) 40 cm (c) 50 cm (d) 60 cm 
 সমোধ্োন: (b); 20

x
=

30

100−x
= x = 40 cm 

 সনয়চর উদ্দীপক হধর্ প বর্তী দ্যর্ট প্রধে  উত্ত  ৈোও: 
 ক োয়নো রমিোি রিয়জি এ রি ফোাঁয়  4Ω এবং অপি ফোাঁয়  

6Ω কিোধ যকু্ত আয়ে। 

04. 6Ω কিোয়ধি প্রোে কথয়  রনষ্পন্দ রবন্দুি ৈূিত্ব  ত?  
 (a) 10cm  (b) 40cm  [Ctg.B’17] 
 (c) 60cm  (d) 90cm 

 সমোধ্োন: (c); P
Q
=

𝑙

100−𝑙
⇒

6

4
=

𝑙

100−𝑙
 

 ⇒ 600 − 6𝑙 = 4𝑙 ⇒ 𝑙 = 60 cm 
05. রনষ্পন্দ রবন্দু রি  মধযস্থয়ল কপয়ত হয়ল 6Ω কিোয়ধি সোয়থ 

ক োন কিোয়ধি সংয়যোগ প্রয়েোজন?  [Ctg.B’17] 

 (a) 12Ω কেরর্য়ত (b) 12Ω সমোেিোয়ল 
 (c) 2Ω কেরর্য়ত (d) 2Ω সমোেিোয়ল 

 সমোধ্োন: (b); P
4
=

50

100−50
⇒ P = 4Ω 

 এখন 6Ω এি সোকথ 12Ω সমোন্তিোকল যকু্ত  িকল তুলয 
কিোধ হকব (6 ∥ 12) = 4Ω 

 

 
  Concept:  

 ধরি, এ রে গযোলর্োকনোরমেোকিি কিোধ (G) এবং এি মধয রিকয় সকবিোচ্চ প্রবোহ Ig,সোকন্েি কিোধ S এবং 

এি প্রবোহ IS হকল, Ig =
IS

G+S
 

 এ ইর্োকব, IS =
IG

G+S
 

 

 যরি অযোরমেোি এি প্র ৃত Capacity এি n গুণ তরেৎ প্রবোহ পরিমোপ  িকত হয়   
 তোহকল, S = G

n−1
 মোকনি সোন্ে অযোরমেোকিি সোকথ সমোন্তিোকল যকু্ত  িকত হকব। 

  

 লক্ষর্ীে: G+S
S

 ক  সোকন্েি গুণ  বলো হয়। 
 

 

01.   [RB’22] 

 রিকত্র শোকন্েি মধয রিকয় অরতক্রোন্ত প্রবোহ গযোলর্োকনোরমেোি 
প্রবোকহি 40 গুণ। গযোলর্োকনোরমেোকিি প্রবোহ 0.1 হকল মলূ 
প্রবোহ  ত A? 

 (a)  4 (b) 4.1 (c) 40 (d) 41 

 সমোধ্োন: (b);I = Ig + Is ⇒ I = 0.1 + 0.1 × 40 = 4.1A 

02. G = গযোলর্োকনোরমেোকিি কিোধ এবং S= সোকন্েি কিোধ হকল, 
সোন্ে ধ্রুব  হকব–  [MB’22][Ans: a] 

 (a) 
S+G

S
 (b) 

S

S+G
 (c) 

S+G

G
 (d) 

G

S+G
 

03. 1.8 Ω কিোকধি এ রে অযোরমেোি 1 A তরেৎ প্রবোহ গ্রহণ 
 িকত পোকি। 10 A তরেৎ প্রবোহ মোত্রোি জন্য  ত কিোকধি 
সোন্ে বযবহোি  িকত হকব?   [MB’22] 

 (a) 0.2 Ω (b) 1.2 Ω (c) 2.2 Ω (d) 4.2 Ω 

 সমোধ্োন: (a); S =
r

n−1 
=

1.8
10

1
−1
=
1.8

9
= 0.2 Ω  

04. 35Ω কিোকধি এ রে গযোলর্োকনোরমেোকিি সোকথ  ত মোকনি 
শোন্ে যকু্ত  িকল পকূবিি 8 গুণ তরেৎপ্রবোহ পরিমোপ  িো 
যোকব?     [DB’21] 

 (a) 0.2Ω (b) 0.24Ω (c) 5.0Ω  (d) 210Ω 

 সমোধোন: (c); rs =
R

n−1
=

35

8−1
= 5Ω 

05. এ রে গযোলর্োকনোরমেোকিি কিোধ 100Ω এবং এি সোকথ  ত 
মোকনি এ রে সোন্ে যকু্ত  িকল তরেৎ প্রবোহমোত্রোি 99% 
সোকন্েি মকধয রিকয় যোকব?   [RB’21] 

 (a) 2.01Ω (b) 1.01Ω (c) 1.10Ω (d) 1.06Ω 
 সমোধ্োন: (b); Is =

G

G+S
I ⇒

99

150
=

G

G+S
⇒ S = 1.01Ω   

06. R কিোকধি ক োকনো গযোলর্োকনোরমেোকিি সমোন্তিোকল S কিোকধি 
সোন্ে বযবহোি  িকল সোকন্েি প্রবোহ গযোলর্োকনোরমেোকিি প্রবোকহি 
রিগুণ হয়। R ও S এি সম্প ি হল-  [SB’21][Ans: d] 

 (a) S = 4R (b) S = 2R (c) S = R (d) S = R

2
 

07. G = গযোলর্োকনোরমেোকিি কিোধ এবং S = সোন্ে হকল সোকন্েি 
গুণ  হকব-    [BB’21][Ans: b] 

 (a) S

G+S
 (b) G+S

S
 (c) G

G+S
 (d) G+S

G
 

08. রনকিি ক োনরে শোকন্েি িমতো গুণ ? [Din.B’21][Ans: d] 
 (a) (G + S)/G (b) G/(G + S) 
 (c) S/(G + S) (d) (G + S)/S 
09.  অযোরমেোকিি পোল্লো বরৃিি সরি  সমী িণ ক োনরে? 

   [Ctg.B’19][Ans: c] 
 (a) S = (n − 1)r (b)S = n(r − 1) 

 (c) S = r

n−1
  (d) S = n−1

r
 

Type-07: অ্ুোর্মটোধ   পোল্লো বরৃ্ি  

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

A
RA

Rs

IoI
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01. সচয়ত্র একসট অযোসমটোর  িডনী বদখোয়নো হয়লো েোর পোল্লো 𝟎 − 𝟏𝟎𝐀 পেডন্ত। রসহম ব সর্ িসিৎ প্র োহ পসরমোয়পর জন্য অযোসমটোয়রর 
পোল্লো 𝟏𝟎 গুর্  সৃি করয়ি চোইয়লো। [Ctg.B’21] 

   
 (গ)  গযোলভোয়নোসমটোয়রর মধ্য সদয়ে প্র োসহি িসিৎ প্র োহ সনর্ডে কর। ৩ 
 (র্ঘ)   িডনীর কী ধ্রয়নর পসর িডন সোধ্ন করয়ল রসহয়মর আকোঙ্ক্ক্ষো পরূর্ হয় –স য়েষর্সহ উপস্থোপন কর। ৪  

 
 গ.  

  
 গযোলর্োকনোরমেোকিি মধয রিকয় প্রবোহ, IG = I ×

S

G+S
= 8 ×

1

20+1
= 0.38A 

 র্ঘ. অযোরমেোকিি পোল্লো 10 গুণ বরৃি  িকত িোইকল িরহমক  িুদ্র মোকনি শোন্ে বযবহোি  িকত হকব। 

শোন্ে, S′ = R

n−1
=

20

10−1
= 2.22 Ω R = 20 Ω ; n = 10  

 অথিোৎ রিকত্রি বতিনীরেি সমোন্তিোকল যকু্ত 1Ω এি সোকথ আিও (2.22 − 1) = 1.22Ω কেরণকত যকু্ত  িকত হকব বো 1Ω সরিকয় 
2.22Ω অযোরমেোকিি সমোন্তিোকল লোগোকত হকব। 

02. 𝟏𝟎𝟎 𝛀 বরোয়ধ্র একসট গযোলভোয়নোসমটোয়রর সোয়থ 𝟐𝛀 বরোধ্ সমোন্তরোয়ল েকু্ত আয়ছ।  িডনীর মলূ প্র োহ 2A। এই েন্ত্র িোরো 2A 
এর অসধ্ক প্র োহ মোপো সম্ভ  নে। [BB’21] 

 (গ)  উদ্দীপয়ক 𝟐𝛀 বরোয়ধ্র মধ্যসদয়ে প্র োসহি িসিয়ির মোন সনর্ডে কর। ৩ 
 (র্ঘ) উদ্দীপক অনুসোয়র কী  য স্থো গ্রহর্ করয়ল 𝟐𝟎𝐀 িসিৎ প্র োহ মোপো েোয় ? গোসর্সিক  যোখযো কর। ৪   

 
 গ.  

 

এখোকন,  

IS = I ×
G

G+S
  

= 2 ×
100

102
A  

= 1.96 A  
 ∴ 2Ω এি মধয রিকয় 1.96A প্রবোরহত হয়। 
 র্ঘ.  

  
 ধরি, 20A প্রবোহ পরিমোকপি জন্য S মোকনি এ রে শোন্ে বযবহোি  িকত হকব। 

এখোকন, 

 S =
G

n−1
=

100

10−1
 = 11.11 Ω  

G = 100 Ω  

n =
20

2
= 10   

∴ গযোলর্োকনোরমেোকিি সোকথ সংযকু্ত সমোন্তিোকলি 2Ω কিোকধি সোকথ আিও (11.11 − 2) = 9.11Ω  কিোধ কেরণকত লোগোকত হকব। 

G = 20

IG

IS

I=8A

S=1

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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03.  [Din.B’21] 

 সচয়ত্র, িসিৎ বকোয়ষর িসিৎচোলক র্সক্ত 𝐄 = 𝟏𝟔𝐕 এ ং অযোসমটোর িোরো সয় ডোচ্চ 𝟐. 𝟐𝟓𝐀 িসিৎ প্র োহ মোপো েোে। পর িডীয়ি 
𝟏𝟔𝐕 এর পসর য়িড 𝟏𝟓𝟎𝐕 এর  যোটোসর  য হোর করো হয়লো এ ং  িডনীর অযোসমটোয়রর পোল্লো 4 গুর্ করো হয়লো।  

 (র্ঘ)  পসর সিডি বক্ষয়ত্র অযোসমটোরসটর সোহোয়েয প্র োহমোত্রো মোপো সম্ভ  সক-নো- গোসর্সিকভোয়  স য়েষর্ কর। ৪  

 
 র্ঘ. অযোরমেোকিি পোল্লো 4 গুণ  িো হকল বতিমোকন অযোরমেোি িোিো মোপো যোকব = 2.25 × 4A = 9A 

 150 V এি বযোেোরি বযবহোি  িকল নতুন তরেৎ প্রবোহ, I′ = E′

Req
=

150

15.45
 A = 9.71 A ; ∴ I′ > 9A 

 সুতিোং, পরিবরতিত কিকত্র প্রবোহমোত্রো মোপো সম্ভব নয়।  

04.  [BB’17] 

 (র্ঘ)  যর্ৈ E এ  মোন পর্ বর্র্তর্ হধয় 100V হয় র্ধব র্র্িৎ প্রবোহ মোপো  জন্য কী বুবস্থো গ্রহর্ ক ধর্ হধব? গোর্র্র্র্ক বুোেুো 
ৈোও। ৪ 

 
 র্ঘ. যরি E = 100 volt হয় তকব বতিনীি মলূ প্রবোহ, I = E

R
=

100

13.33
= 7.5A 

 র নু্ত অযোরমেোকিি সকবিোচ্চ পোল্লো = 5A 

 অতএব 7.5A প্রবোহ মোপোি জন্য অযোরমেোকিি সোকথ সমোন্তিোকল সোন্ে যকু্ত  িকত হয়। 
 

 
 1st Category:  
 (i) রবদুযৎ প্রবোহমোত্রোি সতূ্র: H ∝ I2; যরি R এবং t রস্থি থোক ।  
 (ii) কিোকধি সতূ্র: H ∝  R; যরি I এবং t রস্থি থোক । 

 (iii) সমকয়ি সতূ্র: H ∝  t; যরি I এবং R রস্থি থোক । জকুলি সতূ্র রতনরে গোরণরত র্োকব এ রত্রত  িকল H = I2Rt  

 2nd Category:  
   W ∝  H 
   W = JH   

   ∴ J =
W

H
   

  
 W = সম্পোরিত  োজ  

 H = রবদুযৎ প্রবোকহি ফকল উৎপোরিত তোকপি পরিমোণ 
 J = তোকপি যোরি  সমতো 
 W ক  J এ ক  এবং H ক  Cal এ ক  পরিমোপ  িো হকল J এি মোন হকব 4.2 JCal−1 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

Type-08: জুধে  র্োপীয় র্িয়ো  সূত্র 
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01. পোরনকত i প্রবোহ t সময় ধকি িোলনো  িকল পোরনি তোপমোত্রো 
θ হয়। রনকিি ক োন কলখরিত্র ইহো প্র োশ  কি? 
   [DB’22][Ans: a] 

 

(a) 

  

(b) 

  
  

 

(c) 

 

(d) 

  
02. এ রে কিোধ ক  পোরনকত রনমরিত  কি i প্রবোহ t সময় 

ধকি প্রবোরহত  িো হকল পোরনি তোপমোত্রো θ এি জন্য। 
   [Ctg.B’22][Ans: c] 

 সনয়চর বকোনসট সসঠক? 

 

(a)

 

 

(b)

   
 

 

(c)

 

 

(d)

   
 সমোধ্োন: (c); i2Rt = ms∆θ  

  t ∝ ∆θ; t ∝ (θ − θ0) 

03. তরেৎ বতিনীকত উৎপে তোকপি সমী িণ হকলো- [BB’22] 

  (i)  VIt  (ii) 
V2

Rt
  (iii) I2Rt  [Ans: b] 

 সনয়চর বকোনসট সসঠক? 
 (a)  i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

04. প্ররত কসক কন্ড 1 Ω কিোকধি মধয রনকয় 1 A তরেৎ প্রবোহমোত্রো 
কপ্রিণ  িো হকল উৎপে তোকপি পরিমোণ-   [CB’22] 

 (a) 0.24 J (b) 0.24 cal (c) 4.2 J (d) 4.2 cal 

 সমোধ্োন:(b);H = I2Rt = (1)2 × 1 × 1 = 1 J = 0.24cal 

05. ক োকনো পরিবোহীকত তরেৎ প্রবোহমোত্রো পোঁিগুণ  িো হকল তোপ 
উৎপোিকনি হোি  তগুণ হকব?  [CB’22][Ans: c] 

 (a) 
1

5
 (b) 5 (c) 25 (d) 50 

06. ক োকনো রনরিিষ্ট পরিবোহীি দু’প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য V কর্োল্ট 
এবং পরিবোহীকত উদূ্ভত তোপ H জলু। (R ও t ধ্রুব ) রনকিি 
ক োন কলখরিত্র সরি ?  [Din.B’22][Ans: b] 

 

(a)

 

 (b)

  
 

 (c)
  

(d)

  
07. পরিবোহীি মধয রিকয় তরেৎ প্রবোকহি ফকল উৎপে তোপ H 

হয়–    [Ctg.B’21][Ans: d] 
 (i) H ∝ I2 (ii) H ∝ t (iii) H ∝ R 

 সনয়চর বকোনসট সসঠক?  

 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 
08. ক োকনো পরিবোহীকত i তরেৎপ্রবোকহি ফকল উৎপে তোপ H 

হকল i বনোম H কলখরিত্র রনকিি ক োনরে?[SB’21][Ans: c] 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

09. ক োকনো রনরিিষ্ট পরিবোহীকত প্রবোহমোত্রো এ -ততৃীয়োংশ  িকল 
রনরিিষ্ট সমকয় উৎপে তোপ হকব প্রোথরম  তোকপি-  [CB’21] 

 (a) রিগুণ  (b) সমোন 
 (c) এ -ততৃীয়োংশ (d) এ -নবমোংশ 

 সমোধ্োন: (d); H ∝ i2 ⇒ H2

H1
=
i2
2

i1
2 ⇒ H2 =

1

9
 H1 

10. পরিবোহীকত তরেৎ প্রবোকহি িরুন উৎপে তোপ রনকিি ক োন 
কলখরিত্রক  সমথিন  কি?   [CB’21][Ans.a] 

 (a)  (b)  

 (c)  (d) 

 

H

i

H

i

H

i

H

i

x

y

H

i2
x

y

H

i

x

y

H

i
x

y

H

i2

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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11. তরেৎ প্রবোকহি ফকল উৎপে তোকপি পরিমোণ রনণিয়  

সমী িণ রনকিি ক োনরে?   [MB’21][Ans: b] 

 (a) H = 0.24 V2It Cal (b) H = 0.24 V
2

R
t Cal 

 (c) H = 0.24 IRt Cal (d) H = 0.24 P2t Cal 

12. পরিবোহীি মধয রিকয় তরেৎ প্রবোকহি ফকল উৎপে তোপ H 

হয়–    [MB’21][Ans: d] 

 (i) H ∝ I2 (ii) H ∝ t (iii) H ∝ R 

 সনয়চর বকোনসট সসঠক?   

 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 

 সনয়চর র্েত্র েক্ষু ক  এবং প বর্তী প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

  
  রচত্র: ১ রচত্র: ২ 

13. রচয়ত্র-২ এি AB ক োষরিয়  রচত্র-১ এি ক োয়ষি সোয়থ 
সমোেিোলর্োয়ব যকু্ত  িয়ল বরহস্থ কিোধ RP  এ উৎপন্ন 
তোয়পি হোি–    [BB’17] 

 (a) 8.523 W (b) 9.518 W (c) 9.75 W (d) 10 W 

 সমোধ্োন: (b); i = nE

nR+r
= 0.9756A; ∴ বরহেঃস্থ কিোধ Rp 

কত উৎপে শরক্ত, p = i2 × Rp = 9.518 W 

 

 

01.  িডনীসট লক্ষ কর: [RB’22] 

  
 (গ)  10 বসয়কয়ডর্ 𝟐 𝛀 এ উৎপন্ন িোয়পর পসরমোর্ সনর্ডে 

কর। ৩ 

 
 গ.  কিওয়ো আকি,  

E = 105 V  

t = 10 sec  

তুলযকিোধ, R = (R1 +

R2||R3) = 2 + (
1

6
+
1

4
)
−1

 

   = (2 + 2.4) Ω = 4.4 Ω 

∴ তরেৎ প্রবোহ,  

I =
E

R
=
105

4.4
= 23.864 A  

 

 কযকহতু, বতিনীকত 2Ω এি মধয রিকয় তরেৎ প্রবোরহত হয় 

23.864 A 

 ∴ তোকপি পরিমোণ, Q = I2Rt = 23.8642 × 4.4 × 10  

 = 25057.582 J (Ans.) 

02.      [BB’22] 

 (র্ঘ)   িডনীয়ি 1 সমসনট িসিৎ প্র োহ চলয়ল বকোন বরোধ্য়ক 

ব সর্ িোপ উৎপন্ন হয় ? গোসর্সিকভোয়  েোচোই কর । ৪ 

 
 র্ঘ. বতিনীকত R1 ও R2 সমোন্তিোকল অবরস্থত। তোই বলো যোয়, 

তরেৎ প্রবোহ I1 ও I2 কত রবর্ক্ত হয়,  

  
 ‘গ’ হকত পোই, I = 4 A   

 Current divider law রহসোকব,  

 R1 এি মধয োি তরেৎ প্রবোহ, 

 I1 =
R2

R1×R2
× I =

3

6+3
× 4 =

4

3
 A  

 R2 এি মধয োি তরেৎ প্রবোহ,  

 I2 =
R1

R1+R2
× I =

6

6+3
× 4 =

8

3
 A  

 R3 এি মধয োি তরেৎ প্রবোহ, I = 4 A 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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 বতিনীকত 1 minute তরেৎ প্রবোহ িলকল,  
 R1 এি মধয োি তোপ প্রবোহ,  

 Q1 = I1
 2R1t = (

4

3
)
2
× 6 × 60 = 640 J  

   [t = 1 min = 60 sec]  
 ∴ R2 এি মধয োি তোপ প্রবোহ,  

 Q2 = I2
  2R2t = (

8

3
)
2
× 3 × 60 = 1280 J  

 ∴ R3 এি মধয োি তোপ প্রবোহ,  
 Q3 = I3

 2R3t = 4
2 × 1 × 60 = 960 J  

 ∴ বতিনীকত 1 minute-এ সবকিকয় কবরশ তোপ উৎপে হকব  
 R2 এি মধযরিকয় অথিোৎ, Q2 > Q3 > Q1 (Ans.)  

03.  [Din.B’22] 

 (র্ঘ) উদ্দীপয়কর  িডনীর 𝐑𝟏  এ ং 𝐑𝟐  এর েসদ 
পোরস্পোসরক স্থোন পসর িডন করো হে িোহয়ল 𝐑𝟑 বরোয়ধ্ 
িোপজসনি র্সক্ত ক্ষয়ের হোয়রর পসরমোর্ একই থোকয়  
সক? গোসর্সিকভোয়  েোচোইপ ূডক বিোমোর মিোমি 
সলখ। ৪ 

 
 র্ঘ. Rp এি দুই প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য, VRP = E − IR1 
 = (20 − 1.06 × 12)V = 7.28 V 

 R3 কিোকধ তোপজরনত শরক্ত িয়, H =
V
RP2

R3
=
7.282

12
 

   = 4.416 W 
 R1 ও R2 কিোধ স্থোন পরিবতিন  িকল 

  
 তখন, বতিনীি তুলযকিোধ হকব, RS

′  = R2 + R1||R3 
  = (16 + 6)Ω = 22 Ω 

 মলূ প্রবোহ, I′ = E

RS
′ =

20

22
 A = 0.91 A 

 R3 এি দুই প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য,  
 V′ = 20 − I′R2 = 20 − 091 × 16 = 5.44 V 

 R3 এি মকধয শরক্ত িয়, H′ =
V12

R3
=
5.442

12
= 2.466 W 

 শরক্ত িকয়ি হোকিি পরিমোণ এ ই থো কব নো। 

04.  [DB’21] 

    রিত্র-১   রিত্র-২ 

 (র্ঘ) উদ্দীপয়কর  িডনীিয়ে বরোয়ধ্র সোয়থ উৎপন্ন িোয়পর 

বলখসচয়ত্রর বকোয়নো ব সোদরৃ্য পসরলসক্ষি হয়  সক? 

স য়েষর্সহ মিোমি দোও। ৪  

 

 র্ঘ. প্রথম রিকত্র, 

 একিকত্র I ধ্রুব । তকব V এবং R 

পরিবতিনশীল।  

 H = I2Rt ; H ∝ R এবং  

 H = VIt ; H ∝ V  

 অথিোৎ কিোধ অথবো রবর্ব পোথি য কবরশ হকলই উৎপে তোপ 

কবরশ হকব।  

 রিতীয় রিকত্র,  

 একিকত্র, V ধ্রুব  তকব I এবং R পরিবতিনশীল। কসকিকত্র 

H =
V2

R
t ; H ∝

1

R
 

 প্রথম রিকত্র H ∝ R এবং রিতীয় রিকত্র H ∝ 1

R
 

 অথিোৎ  

    প্রথম কিকত্র রিতীয় কিকত্র 

 তোই কলখরিকত্র তবসোিশৃয পরিলরিত হকব।  

05. 𝟐𝟎𝟎𝐕  ও 𝟏𝟎𝟎𝟎𝐖  সনমজ্জক একসট সহটোর 𝟏𝟓  সমসনয়ট 

𝟐.𝟓𝟕𝐤𝐠  পোসনর িোপমোত্রো 𝟐𝟎°𝐂 হয়ি 𝟗𝟓°𝐂  সৃি করয়ি 

পোয়র।  [RB’21] 

 (র্ঘ) গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম সহটোরসটর দক্ষিো 

সম্পয়কড মন্ত য কর। ৪   

R=20- 200

V = 20V
+ -

I

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

R

V
+ -

I
Constant



 
 

 

100 

 
 র্ঘ.  

আমিো জোরন,  

Q = ms(θ2 − θ1)  
= {2.57 × 4200 ×

(95 − 20)}J  
= 809550J   
∴  োযি ি িমতো,  

P0 =
Q

t
= 899.5W  

∴ রহেোিরেি িিতো,  

η =
899.5

1000
× 100%  

 = 89.95%   

কিওয়ো আকি, 

পোরনি র্ি, m = 2.57 kg 

পোরনি আরি তোপমোত্রো, 

θ1 = 20°C  
পোরনি কশষ তোপমোত্রো 

 θ2 = 95°C 
তোপ, Q = ? 

িমতো, P0 = ? 

সময়, t = 15 min = 900s 

06. উপমো িোর  োসোে একসট ব দুযসিক বকত লীয়ি 𝟐 Litre 

পোসন গরম করয়ি সদল। 𝟏𝟓𝟎𝟎𝐖 এর বকিলীসট 𝟐𝟐𝟎𝐕 

সর রোহ লোইয়নর সোয়থ েকু্ত সছল। বস বদখল 𝟕 𝐦𝐢𝐧 পর 

পোসন েুটয়ছ। [পোসনর আয়পসক্ষক িোপ  

 = 𝟒𝟐𝟎𝟎 𝐉𝐤𝐠−𝟏𝐊−𝟏] [BB’21] 

 (গ)  উৎপন্ন িোয়পর পসরমোর্ কযোলরী একয়ক সনর্ডে কর। ৩ 

 (র্ঘ)  উপয়রোক্ত িথয বথয়ক ঐ সদয়নর কক্ষ িোপমোত্রো সনর্ডে 

করো েোয়  সক- নো? গোসর্সিক স য়েষয়র্র মোধ্যয়ম 

বদখোও। ৪   

 
 গ.  

উৎপে তোকপি পরিমোণ,  

H = Pt  

   = 1500 × 420 J  

 =
1500×420

4.2
 Cal  

P = 1500 W  
t = 7 min = 7 × 60  

= 420 s  

 = 150 × 103 Cal 
  যোলরি এ ক  উৎপে তোকপি পরিমোণ = 150 k Cal 

 র্ঘ. উপকিোক্ত তথয হকত ঐ রিকনি  ি তোপমোত্রো রনণিয়  িো 

যোকব। 

এখোকন, Pt = mSΔθ  

⇒ Δθ =
Pt

mS
  

=
1500×420

2×4200
°C   

 m = 2 kg  
S = 4200 J kg−1K−1  
P = 1500 W  
t = 7 × 60 = 420 s  
θ2 = 100°C  

 ⇒ θ2 − θ1 = 75°C ⇒ θ1 = (100 − 75)°C = 25°C, 

যো ঐ রিকনি  ি তোপমোত্রো। 

07.  [JB’21] 

 (র্ঘ)  বকোন  িডনীয়ি একসট সনসদডষ্ট সময়ে ব সর্ িোপ উৎপন্ন 

হয় ? গোসর্সিক স য়েষর্ দোও। ৪   

 
 র্ঘ. উর্য় কিকত্র তরেচ্চোল  শরক্ত, E = 12V 

 আমিো জোরন E ধ্রুব  হকল, তোপ, Q ∝ 1

R
 [Q =

V2

R
× t] 

 ১ম কিকত্র তুলযকিোধ, RS = 12.5Ω  

 ২য় কিকত্র তুলযকিোধ, RB = {(
1

6
+
1

6
)
−1

+ 0.5}
 

Ω = 3.5Ω  

 ∴
Q1

Q2
=
R2

R1
=

3.5

12.5
= 0.28 < 1 ∴ Q1 < Q2 

 অতএব ২য় বতিনীকত রনরিিষ্ট সমকয় তোপ কবরশ উৎপে হকব।  

08. স্বোভোস ক িোপমোত্রোে (𝟐𝟓°𝐂) টোংয়েন িোয়রর বরোধ্ 𝟔𝟓 𝛀। 

এরূপ িোর সদয়ে দুসট ব দুযসিক সহটোয়রর কুণ্ডলী বিসর কয়র 

ব দুযসিক লোইয়নর সোয়থ (𝟐𝟐𝟎𝐕) সমোন্তরোয়ল েকু্ত করো 

হয়লো। এয়ি কুণ্ডলী িোয়রর িোপমোত্রো 𝟐𝟓𝟎°𝐂-এ উন্নীি হয়লো। 

১ম কুণ্ডলী িোয়রর বদর্ঘডয ও  যোস উভেই ২ে কুণ্ডলীর িুলনোে 
সিগুর্। টোংয়েন বরোয়ধ্র উষ্ণিো গুর্োঙ্ক (𝛂 = 𝟒. 𝟓 ×
𝟏𝟎−𝟑°𝐂−𝟏)| [SB’19] 

 (র্ঘ)  বকোন কুণ্ডলীয়ি ব সর্ িোপ উৎপন্ন হয় ? গোসর্সিক 

স য়েষর্সহ মন্ত য কর। ৪ 

 
 র্ঘ. উর্য় কুণ্ডলীি েোংকটন রিকয় ততরি। তোই উর্য় কুণ্ডলীি জন্য 

আকপরি  কিোকধি মোন এ ই। 

 প্রথম কুণ্ডলীি কিকত্র, R1 = ρ
L1

A1
  ;  রিতীয় কুণ্ডলীি কিকত্র, 

R2 = ρ
L2

A2
 ; L1 = 2L2 , d1 = 2d2  

 ∴ A1 =
1

4
πd1

2 =
1

4
π(2d2)

2 = 4 ×
1

4
πd2

2 = 4A2   

 ∴ R1 = ρ
2L2

4A2
=
1

2
  ρ

L2

A2
=
1

2
R2   

 প্রথম কুণ্ডলীকত উৎপে তোপ, H1 =
V2

R1
t ;  রিতীয় কুণ্ডলীকত 

উৎপে তোপ, H2 =
V2

R2
t 

 ∴
H1

H2
=
R2

R1
=

R2
1

2
R2
= 2 ∴ H2 = 2H2   ∴ প্রথম কুণ্ডলীকত 

কবরশ তোপ উৎপে হকব। 

6

12V

eZ©bx-1 eZ©bx-2

6
6

6

r = 0.5 r = 0.5
12V

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 
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  Concept: W = I2Rt

↓                   
তবদুযরত  শরক্ত

=
V2

R
 t = VIt, P =

W

t
;  I = প্রবোরহত তরেৎ ;  R = বতিনীি কিোধ ;  V = তরেচ্চোল  শরক্ত 

 

 

01. এ রে তবদুযরত  বোকল্ব 25 W-200 V কলখো থো কল, 
বোল্বরেি কিোধ  ত?   [RB’22] 

 (a)  1600 Ω  (b) 8 Ω 

 (c) 0.125 Ω  (d) 6.25 × 10−4 Ω 

 সমোধ্োন: (a); P = V2

R
∴ R =

V2

P
=
2002

25
= 1600 Ω 

02. বোরেি প্রধোন রমেোকি 6 A-220 V কলখো আকি। 90 W এি 
 তগুকলো বোল্ব রনিোপকি বযবহোি  িো যোকব?  [SB’22] 

 (a) 11 (b) 22 (c) 33 (d) 44 

 সমোধ্োন: (a); P = VI = 220 × 6 = 1320W ∴  রনিোপকি 

বযবহোি  িো যোকব (
1320

90
) = 14.67 > 11 রে বোল্ব। 

03. 400 W − 200 V রিরহ্নত বোকল্বি কিোধ  ত? [BB’22] 
 (a)  200 Ω (b) 100 Ω (c) 2 Ω (d) 0.5 Ω 

 সমোধ্োন: (b); P =
V2

R
∴ R =

(200)2

400
= 100Ω 

04. এ  র কলোওয়োে র্ঘণ্টো =  ত জলু?  [RB’21][Ans: a] 
 (a) 36 × 105 (b) 36 × 106 
 (c) 36 × 103 (d) 3600 
05. এ রে বোরেি কমইন রমেোকি 15A-220V রিরহ্নত  িো আকি। 

60W এি  তরে বোরত ঐ বোরেকত রনিোপকি বযবহোি  িকত 
পোিকব?    [RB’21]  

 (a) 22 (b) 33 (c) 44 (d) 55 
 সমোধ্োন: (d); P = 220 × 15 = 3300W = 55 × 60W; 

বোরতি সংখযো = 55 রে  
06. 60W− 220V এবং 60W− 110V  কলখো বোল্ব দুরেি 

কিোকধি অনুপোত  ত?   [BB’19] 
 (a) 1 : 1 (b)2 : 1 (c) 1 : 4 (d) 4 : 1 

 সমোধ্োন: (d); R1
R2
=

2202

60

1102

60

=
4

1
= 4 ∶ 1 

 র্নধে  উদ্দীপকর্ট পধি প বর্তী দ্যইর্ট প্রধে  উত্ত  ৈোও: 

 

 উদ্দীপয় ি বতভনী দু’রি 60W–220V কলখো বোে সংযকু্ত 

 য়ি 220V উৎয়সি সোয়থ সংয়যোগ কৈেো হল। 

07. প্রয়তয  বোরতি রফলোয়ময়ন্িি কিোধ  ত?  [SB’17] 

 (a) 3.67 Ω  (b) 16.36 Ω 

 (c) 484.67 Ω (d) 806.67 Ω 

 সমোধ্োন: (d); P = V2

R
⇒ R =

V2

P
=
2202

60
= 806.67 

08. উদ্দীপয়  বতভনী হয়ত R কিোধ অপসোির্  িয়ল রনয়চি 

ক োনরি সরি ?  [SB’17][Ans: b] 

 (a) A বোরতি উজ্জ্বলয বোিয়ব B বোরতি উজ্জ্বলয  ময়ব 

 (b) A বোরতি উজ্জ্বলয  ময়ব B বোরতি উজ্জ্বলয বোিয়ব  

 (c) A ও B উর্ে বোরতি উজ্জ্বলয বোিয়ব 

 (d) A ও B বোরতি উজ্জ্বলয  ময়ব 
 

 

01. উদ্দীপয়কর  িডনীয়ি দুসট 60 W – 220 V বলখো  োল্ব সংেকু্ত 220 V উৎয়সর সোয়থ সংয়েোগ বদেো হয়লো। [SB’22] 

  
 (গ)  প্রয়িযক  োসির সেলোয়ময়ডটর বরোধ্ কি? ৩ 
 (র্ঘ) উদ্দীপয়কর  িডনী হয়ি ‘R’ বরোধ্ অপসোরর্ করয়ল A ও B  োসির উজ্জ্বলিো  োিয়  নো কময় - গোসর্সিকভোয়  েোচোই কর। ৪ 

Type-09: ববদ্যুর্র্ক শর্ি, ক্ষমর্ো  

গোসর্সিক MCQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 

গোসর্সিক CQ প্রশ্ন ও সমোধ্োন 
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 গ.  কিওয়ো আকি, বোরতি িমতো, P = 60 W 

 দুই প্রোকন্তি রবর্ব পোথি য, V = 220 V 

 কিোধ, R =? 

 এখন, P = V2

R
⇒ R =

V2

P
=
2202

60
= 806.67 Ω 

 র্ঘ. R কিোধ অপসোিণ  িোি পকূবি,  

 বতিনীি মলূ প্রবোহ, I = 220

(
1

806.67
+
1

403
)
−1
+806.67 

A = 0.2046 A 

 তোহকল, IA = 0.2046 A 

 IB =
403

403+806.67
× IA = 0.0682 A 

 PA = IA
2  RA = (0.2046

2 × 806.67)W = 33.76 W 
 PB = IB

2  RB = (0.0682
2 × 806.67)W = 3.75 W 

 R কিোধ অপসোিণ  িোি পি: 

 IA = IB =
220

806.67+806.67
= 0.136 A 

 PA = PB = IA
2RA = 0.136

2 × 806.67 = 14.9 A 

 তোহকল, ‘R’ কিোধ অপসোিণ  িকল,  

 A বোরতি উজ্জ্বলতো  মকব, B বোরতি উজ্জ্বলতো বোেকব। 

02. 𝟐𝟎𝟎𝐕 ও 𝟏𝟎𝟎𝟎𝐖 সনমজ্জক একসট সহটোর 𝟏𝟓 সমসনয়ট 𝟐. 𝟓𝟕𝐤𝐠 পোসনর িোপমোত্রো 𝟐𝟎°𝐂 হয়ি 𝟗𝟓°𝐂  সৃি করয়ি পোয়র। [RB’21] 

 (গ)  সহটোরসটর ব দুযসিক বরোধ্ কি? সনর্ডে কর। ৩ 

 
 গ.  

আমিো জোরন, P = V2 

R
⇒ R = 40Ω (Ans) কিওয়ো আকি, রবর্ব পোথি য, V = 200V 

িমতো, P = 1000W ; কিোধ, R = ? 

03. A ও B দুসট ব দুযসিক  োল্ব েোয়দর গোয়ে েথোক্রয়ম 𝟏𝟐𝟎𝐖-𝟐𝟐𝟎𝐕 ও 𝟔𝟎𝐖-𝟐𝟐𝟎𝐕 বলখো আয়ছ।  োল্ব দু’সটয়ক 𝟐𝟐𝟎𝐕 স ভ  
উৎয়সর সোয়থ প্রথয়ম সমোন্তরোয়ল ও পয়র বেসর্য়ি েকু্ত করো হল। [CB’21] 

 (গ)  প্রথম বক্ষয়ত্র 𝟓𝐬 সমে ধ্য়র িসিৎ প্র োহ চোলনো করয়ল কী পসরমোর্ িসিৎ র্সক্ত  যে হে িো সনর্ডে কর। ৩ 

 (র্ঘ) সংয়েোয়গর ধ্রন পসর িডয়নর েয়ল  োল্ব দুসটর উজ্জ্বলিোর বকোয়নো পসর িডন হয়  সক-নো – গোসর্সিক স য়েষর্প ূডক মিোমি 

দোও। ৪  

 

 গ. P1 =
V2

R1
∴ R1 =

1210

3
Ω ∴ R2 =

V2

P2
=
2420

3
Ω 

 Req = (
1

R1
+

1

R2
)
−1
Ω ∴ Req =

2420

9
Ω 

 W =
(220)2

2420

9

× 5 = 900 J  (Ans.) 

 র্ঘ. সমোন্তিোকল সংকযোকগ িমতো PP =
V2

Req
= 180 W 

রসরিকজ তুলযকিোধ, RS =
1210

3
+
2420

3
= 1210Ω Req =

2420

9
Ω  

 PS =
V2

R
= 40 W ∵ PP > PS; তোই সমোন্তিোকল উজ্জ্বলতো কবরশ, রসরিকজ  ম। 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 

সমোধ্োন 


